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a nopember tizenegyediki évforduloról, a 
mely emléke a pilaágháboru végének. A né- 
melekkel kötött fagyverszínet napját abat 
ták győzégsek és legyőzöttek a béke ün- 
nepévé. S azóta minden évben az egész 
pilágon megünneplik e napot, amazok a 
diadal fanyar örömével, emezek a tra- 
ikus elbukásra oaló bisszaemlékezés fáj- 
dalmápal és gyászával. 
Mert igazi örömünnepe egyetlen nép- 

nek sem lehet ez az évforduló. Ellenben 
a rettenes önbádé, a mélységes szomoru- 

ságé, a soha többé nagy elhatározásáé. 
Azóta? Azóta két igazság vált dönthe- 

tetlen tétellé. Az egyik, hogy a világhá- 
borun senkisem nyert, még azok sem, a 
kik hatalmas területekhez és nagy ova- 
gyonokhoz jutottak, a másik, hogy a há- 
boru minden időkre eloesz ette létjogát s 
ezentul már csak a kényszerzubbonyos 
őrület gyujthatja meg a gyilkos kanócát. 
Az az elmebeteg, aki, mikor megkér- 

dezték tőle a tébolydában, mikor gondol- 
ja, hogy kiszabadul, bizonyosan a hábo- 
rura gondolt, mikor az: pálaszolta, hogy 
majd akkor, ha mindazok, akik odakünn 
elvesztették az eszüket ide kerülnek. 
A békeakarat ma már különben is any- 

nyira általános, hogy békeszólamokra 
sincs többé szükség; az emlékünnepek, 
mint a fegyverszüneté is. a halottaknak 
szólhat inkább, akiket a tömeggyyilkolási 
őrület megsemmisitett. Sőt minden frá- 
zis, mely a béke érdekében elhangzik, 
ugy hat, mintha a hábora mint normális, 
szalonképes kiegyenlitő módozat, a né- 
pek biszályában elfogadhato oolna, csak 
nem kioánatos, holott az az igazság, hogy 
a háboru már csak mint őrjöngő őrület 

etséges és semmiféle más ürügyön, le- 
Éyen az a legszélső hazafiság is, nem 
aphat szabadalmat többé. 
EÉEnnek az őrületnek a fel-felbukkanó 
jelenségeiben oaló elfojfásáról pan szó. 
4ma hülyéknek az idejekorán oaló elszi- 
geteléséről, akik - anélkül, hogy számot 
ulnlának adni maguknak a pDolt és leen- 
ő háboru borzalmairol és kártevéséről 
— bamba együgyüségáal játszanak a tüz- 
zel és egy Ramis hir alapján, mint Nero 
Rómát, képesek felgyujtani ujra a oilá- 
got. Más agyalágyultak, akik a béke 
megmentésének a jogcimén egyetlen ka- 
szárnyává és arzenállá tették a hazáju- 
at, még most sem tartanak fegyverszü- 

netet, legalább is fegyberkezési szünetet. 
majd a többiek atán, majd ha a bizton- 
ságról a kétség minden paránya eloszlik, 
majd ha már nem lehet utját vágni az 
őrületnek. 

Jegyoverszüneti ébforduló még ebben 
aptád umban találja a bilágot. Az örület 
ellen még korántsem bvagyunk biztositva. 
sőt mintha minden arra dolgoznék, hogy 
a háborus mentalitás mikróbái mérgez- 
zék meg a népek lelkét. A sobinizmus tü- 
etmetlenül tobzódik, s a milsoni önren- 
elkezési jog, melynek hanis szelleme a 
me orut elinditotta és a békét diktálta, 
e isztói megcsufolásban részes A most 
nöbekoő nemzedék lelkében a faji 

gyülölet indulatát neozhik és a szolida- 
ritás é 
sá . . 2 . 

nilak és kiterjesztésének törekvése domi- 
ta Ha itt nem segit a Lelátás. a tapasz- 

t, a tanulság, akkor hiába minden bé- 
k ki 7 

mernnep és békeakarat a obilágot meg- 

vambitálja nyugalmukból a háboru fu- 

elsül. s előlről kezdhetiük, ey Atlantis 

biea után, a fegyoerszünetnek ju- 

Szerda 
1931 november 11 

rzése helyett a hatalam megtartá- 

nteni nem lehet. Az őrület ujra fel- 

Elkés 

Főszerkesztő 

Szele Béla dz. 

Tült a mezőgazdasági 
adósságokkonvertálásáról 

szóló javaslat 
Bukarest, november 9. 

A mezőgazdasági adósságok konvertá- 
lására vonatkozó törvényjavaslattal a 
kormány végre elkészült s minden jel 
arra mutat, hogy a parlament őszi ülés- 
szakának legelső teendői között fog sze- 
repelni ennek a nagyfontosságu törvény- 
javaslatnak a letárgyalása is. A javaslat 
rendelkezéseit a következőkben ismer- 
tethetjük: 

Janurá elsején alakul meg 1 milliárd 
lej alaptőkével a mezőgazdasági adóssá- 
zokat konvertáló pénztár. Az intézmény 
egymilliárd leies alaptőkéjét a kormány 
már az 1932 évi kötlségvetésben biztosit- 
ja, de ezt az alapot a külföldi tőke meg- 
nyerésével tovább is lehet emelni, 
mezőgazdasági adóssázokat a hitelezők 
és adósok békés megállapodása alapján 
UEkvidálja az intézet, mely előlt az érde- 
kelteknek jelentkezniök kell. A törvény- 
tervezet azonban kimondia. hogy csak 
olvan esetekben konvertálják az agrár- 
adósságokat, ha az adós vagyona biztos 
fedezetet nyujt a köveflelés erejéig. 

amelynek céljaira még a nemzeti 

táló pénztár a hitelezőket 8 százalékos 
kamatozásu kötvényekkel elégiti ki, az 
adósoknak viszont 20 éven belül amorti- 
zálniok kell tartozásaikat. 
A törvényjavaslat megszavazása után 

az egész országban ankéteket rendez- 
nek azzal a céllal, hogy az agráradóssá- 
gok összegéről tiszta képet nyerjenek. 
Minthogy a Casa de Conversiune csak 
január elején kezdi meg munkásságát, 
addig is a Banca Agriculturii Romanesc, 

pa- 
rasztpárti kormány 600 millió lejt sza- 
vazott meg, de az összeget időközben 
más célokra forditotta, minden előkészü- 
letet megtesz aziránt, hogy az uj földhi- 
telintézettel egybeolvadjon. pénz- 
ügyminiszterium pedig a 600 millió lejt 
ennek az intézetnek már nem is folyó- 
sitja, hanem beleszámitja a konvertáló 

pénztár számára megszavazott 1 milli- 
árd lejbe. 
A kormány a mezőgazdasági adóssá- 

gok konvertálásáról szóló törvényjavas- 
latot annvira fontosnak tartja, hogy ar- 

ról a parlamentet megnyitó trónbeszéd- 

A mezőgazdasági adósságokat konver- 
sssevssssssesesvssvvssseesevvéseéeééeevl 

Araetoianu nem azkuszik 
KK 

Ujabb 50 százalékka 

ben is emlitést fog tétetni. 

cmelik al áldoratfi tarát 
Mesmarad a régi rendszer, Me mág keservasehb formában 

Bukarest, nopember 9. 

Szombaton már jelentettük, hogy az uj 
fizetésrendezési táblázat, amit Árgetoia- 
nu pénzügyminiszter utasitására a költ- 
ségvetési bizottság kidolgozott, a tárea- 
dalom minden rétegének osztatlan föl- 
háborodását váltotta ki. Szombaton a 
pénzügyminisztern még meglehetősen 
brüszkül utasitotta vissza az egyetemi ta- 
nárok küldöttségét. A lavina azonban el- 
indult. Az egyetemi tanárok után jöttek 
a tanárok és a tanitók. Az állam közigaz- 
gatási tisztviselői is hangos tiltakozásra 
készültek. És tegnap, osasárnap, bolt a 
pasutasok és a nyugdijasok kongresszu- 
sa. Mindenütt düh és elkeseredés nyilat- 
kozott meg az államkinestár ellen, amely 
már most sem fizet, a jövőre vonatkozó- 
lag pedig a létminimum alá akarja sü- 
lyeszteni a kénye-kedvének leginkább 
kiszolgáltatott állami tisztviselői kart. 

Az általános felháborodás kényezeri- 
tette-e Argetoianut, vagy pedig a vaekéz 
most se tagadta meg magá: s ujabb, de 
az eddiginél nem kevésbbé megdöbben- 
tő taktikával akarja érvényesiteni aka- 
ratát, nem lehet tudni, annyi azonban bi- 
zonyos, hogy hétfőn délelőtt 

Argetoianu pénzügyrniniszter ováratla- 
nul élejtette a fizelési táblázat összeál- 
litására, illetve most már érvényesité- 
sére ponatkozó eddig dédelgetettnek 
hitt teroét. Hétfőn délelőtt körleovél 
ment az összes miniszternumokhoz. a 
melyben a helyettes miniszterelnök kő- 
zölte, hogy megtartja az áldozati-adó 
rendszert, s a kidolgoro:zt fizetésharmo- 
nizálási Kistákat semmiseknek tekinti. 

Maradjon minden a régiben. 
Azazhogy: mégse maradjonl Mert Ar- 

getoianu engedett, de lár ne engedett 
volnal : 
A minisztériumokhoz kiküldött uj kör- 

levél négy fontos szakaszra oszlik. Elő- 
ször leszögezi, hogy megmarad a multévi 

áldozati-adó rendszere Másodsorban el- 
rendeli, hogy a jelen pillanatban betől- 
tetlenül lebő állások pégérvényesen meg- 
szünteknek tekintendők Harmadsorban 
megpárancsolia. hogy a napidijas állá- 
sokból azonnal kidobandók mindazok a 
tisztoiselők, akik opalamilnen formában 
már nyugdijat huznak az államtól. Ezek 
a napidijas állások term:észetesen betöl- 
tetlenek maradnak. 
És végezetül, negyedserban, pontos 

utasitásokat ad a körlevél az uj tisztvi- 
selői fizetések kiszámitására 

Mert megmarad ugyan az eddigi áldo- 
zati adó rendszere, de nem marad meg 
a régi áldozati adó, amely a jövbő ép 
folyamára ujabb több, mint ötben szá- 
zalékos mértékkel serdül tobább, 

Utasitás szerint a régi, papiron levő 
brutto fizetésből levonando a megállapi- 
tott áldozati taxa. Ez a tisztviselő mos- 
tani fizetése. Ezt az összeget meg kell 
szorozni 0.85-el, az eredmenyt pedig ki 
kell kerckiteni 50-re, vagy 100-ra, lefelé, 
vagy fölfelé, aszerint, amin: a kapott 
összeg az 50-hez, vagy a 100-hoz, van kö- 
zelebb. Ez lesz a tisztviselő uj fizetése. 

Az első osztályu aligazgató bruttó fi- 
zetése 19.750 lej. Fbből le kell vonni az 
eddigi 21 százalékos áldozati adót, azaz 
á147 lejt. 
Marad: 15.603 lej. 
Ezt a számot kell beszoroni a 085-el 

Az eredmény: 13:202 lej. Ezt leflé keli 
kikerekiteni, mert alig halad ra tul az öt- 
venet. Tehát: 13.250. 
Ez az uj fizetés: 13.250 leg. 
A mostani áldozati adó 2353, a régivel 

együtt 6300 lej. 
Az uj fizetésből leesnek még a nyug- 

dijilleték, a jövedelmi és a globális adó. 
A lakbér és a családi pólákokat nem 
érinti az uj módszer. 

259. szám 
XXXVI fotvam: 

MA HÉTFŐN és a következő napok 

Ezenkivül „Semmi ujság a kutya- 
frontont cimű hangostiim a beszélőkutyákkal . 

Astra Mozgól 
Brassó, Tel 564 

Argetoianu utasitotta a runisztésiumo- 
kat, hogy ezen az alapon készitsék el a 
fizetési listákat s legkésőbb nobember 10- 
ig'már adják is nyomdába azokat, Még 
tiltakozásra sincs idől A dolos befejezett.- 
nek tekinthető. 
Az elkeseredés az egész vonalon óriási' 

Most már minden remény csak a parla- 
mentben lehet. Hátha ott még csökken- 
tenek az ujabb áldozati adón, amely az 
eddigi áldozati adó 50 százalékos emelé- 
sét jelenti és a brutto fizetés ujabb 353 
ezázalékát teszi ki. 

Uj szükségrendelet 
Németországban 

Berlin, november 9. 

A birodalmi kormány uj szükségren- 
deletet léptet életbe, amely le fogja szál- 
litani a bank és hitelkamatlábat, maxi- 
málja a közszükségleti cikkek árát ús 
megszünteti a kartelleket. Az uj szükség- 
rendelet egyötöddel kivánja emelni a 
márka értékét. 

Joga van-e magyar 
állampolgárnak öngyuj- 

tóvalbejönni Romániába 

Nagyovárad. nobember 9. 

A vámvizsgálatnak furcsa módját al- 
kalmazták a biharpüspöki határállomá- 
son Szabó István magyar állampolgárral, 
aki saját szükségletére szolgáló cigaret- 
tát és egy öngyujtót hozott magával. 
vámhatósá fölösnek itélt 40 cigarettát és 
ezért 1480 Iej pénzbüntetésre itélte, majd 
öngyujtóját is elvették tőle és ezért kü- 
lön ezer lejre büntették. Szabó hiába 
hivatkozott arra, hogy ő magyar állam- 
polgár, neki tehát fogában áll öngyuj- 
tót hordani magánál. A pénzbirságról 
nem szolgáltattak ki neki hivatalos nyug- 
tát, csupán egy szelet papirra adták 
neki irásba, hogy 2480 lejre büntették. 
Szabó jelentést tett az esetről a kolozs- 
vári magyar konzulátusnak. 

A irancia radikális 
szociálisták Janus-arca 

Páris, november 9. 

A francia radikális szociálista párt 
kongresszusa vasárnap tartotta utolsó 
ülését, amelyen nyilvánosságra hozták a 
párt hivatalos álláspontját a francia- 
német együttmüködésről és a leszerelési 
problémákról. A nyilatkozatban a párt 
annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a német-francia együttmüködés 
megvalósul. Megállapitja, hogy a francia 
radikális szociálistáktól egyaránt távol 
áll a gyülölködő sovinizmus és a vak 
nemzetköziség szelleme. A párt leszöge- 
zi, hogy Franciaországot gyakran érik 
igazságtalan támadások, bár minden haj- 
landóság megvan a kormányban arra, 
hogy a világ gazdasági talpraállitásának 
munkájában részt vegyen. Nem szabad 
azonban rossz néven venni Francidor- 
szágtól, hogy óvatos pénzügyi politikájá- 
ak eredményeiről nem akar lemondani. 
A nyilatkozat végül tiltakozik a külföl- 
dön sokszor hangoztatott vád ellen, a 
mely szerint a francia nép ellenzi a le- 
szerelést, pedig az adókkal tulterhelt 
francia népnek is elsőrendü érdeke, hogy 
a fegvverkezések tulkiadásaitól megsza- 
badulion 



egészséges külseje lesz és 
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Kiránduláson, sportnál és fátéknáll 

NIVE 
A bőrrokon eucerit- tartalomnál fogva - az eucerit 
egyébként egyetlen más bőrápolószerben sem található - 
a Nivea-Creme és a Nivea-Olaj teljesen felszivódnak és 
mélyen hatolnak be a bőrbe, erösitik és táplátják a bőrt. 

i . . Megvédik bőrét a széltöl és az időjárás káros befolyásaitól, 
megörzik arcbőrének fiatalos frisseséget és simaságát. 

- CREME 
OLAJ 

n megkapja a kivánt 
gyönyörü barna szint. 

NOBEL-BÉKE! 

ostoba időpazarlásképpen. 

jégigolvastam a Nobel ur békedijával jutal- 

hazott Ludwig Cuidde professzor budapesti 

Hőadásának kivonatát. Semmi jót sem vártam 

ttől az ugynevezett békeszónoklattól, melyre 

egjellemzőbb, hogy politikusok, diplomaták, 

meg grófok hallgatták végig s ezek is meg- 

tapsolták. Különben is nehéz elszenvedni a 

békedijas, össze-vissza levelezgető és utazgató 

tanárokat. Különösen, ha bajorok. Valahol ol- 

vasom, hogy ezeknek a politizáló német tan- 

férfiaknak külön világképletük van, mely a 
következőképpen néz ki: 

4 germán = 1 humanista, 

2 germán = 2 krigli sör, 
3 germán = Deutschland über Alles! 
Ilyen fanatikus Bierhalle-békebarát C)uidde 

ur is, aki egyébként müncheni, ahol a legjobb 
sereket mérik. A nyájas olvasót ne kábitsa el 
az, hogy a professzort a Nobel-dijra találták 
érdemesnek: Cuidde azért a háboru kezdetén 

Szükségtelenül, 

lángolt a harci lelkesedéstől és szentnek nyil- 
vánitotta II. Vilmos háboruját. Ezzel szemben 
Jaures, akitől komoly békeagitáció volt vár- 
ható, átlőtt koponyával terült el a földön, 
Liebknechtet pedig, aki gyujtó manifesztá- 
ciókban tiltakozott a frontok és tömegmészár- 
lások ellen, ugy puffantották le, mint a ve- 
szett kutyát. 
A mi korszakunkban egyelőre azt tüntetik 

ki Nobellel, aki a háboruban megérti a gyil- 
kosságot, békében pedig helyesli a fegyver- 
szünetet. 
Mi a világmegváltó programmja egy ilyen 

Nobel-dijas békeprofesszornak? . 
Hát mi egyéb? Ugyanaz. Ami a Népszövet- 

ségé. „Egyenlő" lefegyverzés. A katonai ki- 
adások „erőteljes" leszállitása. „Korlátozott" 
hadianyag-gyártás. S a fából való hadi vas- 
karika. 
Egy afféle édeskés humanista huzavona a 

háboru szörnyü kérdése körül, mint amilyet 
a genfi népliga is gyakorol. Bankett-anyag és 
ünneplési tényálladék a tiz millió hősi halot 
bőrére. Merengés a jövő háboruk hullahegyein 
korlátolt felelősségü honfiui bánattal. 
Ha én Nobel-dijas békeapostol lennék, ki- 

mennék Mandzsuriába, a Noni-folyó hidjára, 
odaállanék a japán és kinai csapatok közé s 
tiltakozásom jeléül agyonlövetném magam. 
Mert ez a diplomatákkal, arisztokratákkal 

és pezsgős toasztokkal egybekötött békeha- 
landzsa már kezd tul naiv lenni 
Ezt már ismerjük. 
Mikor a nép megostromolta a Bastille-t, 

XVI. Lajos odafordult egyik miniszteréhez. 
— De hiszen ez lázadás! 
– Nem, Felség, – felelte a minisztee, – 

ez a Forradalom! 
Nekünk is hiába mondják az egyenlően le- 

fegyverzett és hadianyaggal korlátozottan el- 
látott Cuiddék, hogy amit ők csinálnak, az 
a béke. 
Nem, Felség, az a háboru! 

NÉD.ISME 
Ugyanabban a kitünően szerkesztett 

folyóiratban, melyben a németekről oly 
találó képletet állitanak fel, találunk még 
méhány egyenletet belföldi vonatkozás- 
ban is. Érdemes leközölni. Egyszerüű hu- 
mor ugyan, de annyira jellegzetes, hogy 

megtakaritja vele a népismét. 
Jasi-i = 1 iró. 

asi-i = irodalmi szemle. 
asi-i = műüvészeti áramlat. o

-
B
 

moldoai = 1 antiszemita. 
moldoai = 2 zsidéó. 
moldoai = 1 zsidó és 2 antiszemita. 

erdélyi 
erdélyi 
erdélyi 

1 mulya. 
politikai szövetség. 
egy százas bizottság. t

o
-
-
 
-
 

I 
l jorgista orgi Jorga. 

jorgista = Jorga és Munteanu Ram- o
-
 

nic. 

3 jorgista = Nem létezik. 

1 képviselő = zéró. 
2 képviselő = 2 zéróő. 
3 képviselő = megszaoazott törnény. 

KORRAJZ 

Liviu Rebreanu minden kétség nélkül 
lső a ma élő román irók közül. Elte- 

2. OLDAL 

kintve nagyszerü megirásbeli készségé- 
től, szinte az egyetlen, aki kezét rajta 
tartja a mai idők pulzusán. 
Ma egy intervju jelent meg a Vremeá- 

ban Liviu Rebreanuval. Ebből a beszél- 
getésből veszem ki az alábbi kortörté- 
neti dokumentumot: 
- Rebreanu ur, még egy kérdést 

szeretnék feltenni.. de ez a kérdés na- 
gyon fájdalmas.. nem is merem.. 
– óÓ., csak tessék, nem kellemetlen.. 

mindenben állok rendelkezésére! 
- Hát legyen.. ime, amit mondani 

akarok, s amit egyidejüleg kérdezek 

le. Az irói közösségben, de főképpen a 
Hatal irók között elterjedt egy bizo- 
nyos „mouchard"-tipus, mely a szigu- 
ranca szolgálatában kémleli kortársa- 
ink gondolatait. Hiszen minden gene- 
ráció fiatal lelkében kikerülhetetlenül 
özönlött és özönlik a távolabbi, a me- 
részebb eszme.. Ezért a sziguranca 
által fizetett irótársaink spionkodnak 
ama lelkek után, melyek, melyek más- 
képpen látnak, mint a hivatalos állás- 
ont. Ezért félünk saját társaink köré- 

ben, eltitkoljuk eszméinket a 
mouchard-ok miatt, akik a fejlődés 
guzsbakötői... : 
Rebreanu csodálkozva néz rám. 
– Mindenre el voltam készülve, de 

a lehetőség még csak át sem villant az 

áll, Vasat is kap a kezére. 

déken és jól ismerheti a népet — m 
fő ötlete támad. Félret.vzitja a tárát. 
fegyverét is átadja a végrehajtónak. A 
tán csak ugy civilesen, puszta kézzel 
robban neki András Vendelnek, aki sz 
tén elhullatja a felezát. A harcra ké. 
tömeg megtorpan s hátrahuzódik. Ez 
nem erőszak, hanem férfias párotada 
Már-már kacagás is harsan e biztató ki. 
áltások repülnek Vendel vazda felé. D, 
a csendőr erősebb, lassan legyür. , san. 
dát. Most már nincs mit tenne eemmi 3 
lefoglak holmik a eszekérre rakódna 
András Vendel gazda a csendőrök eg ] 

És a menet megindul... 
A tömeg szitkozódik, zug és rikácsol, 

de nem támad. A csendőr rendes küzde. 

agyoman. Szégyeni Az irói hivatás le- lemben győzőött, piheti a prédát. De 
becemériése. ova értünk! És sokan végrehajták. azok nem küzdöttek, Hirte. 
vannak? len két későn érkezett iatal legény ug. 

— Szerencsétlenségre igen! rike é a ortból s neki az dövóké 
Nem beszéltem többet. Nagy csend 1 éknak 2s kbe ost n ár ek 

következett, az az ismert végnélküli 
csendesség. E sötét szobában igy is 
kellett lenni. 
Éhhez valóban nem kell többet beszék 

ni. 
Amint egy gyászjelentés sem szorul 

külön magyarázatra. S 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Cirkusz, amelyből a leg- 
borzalmasabb íragédia lett 
Revolvergolyó, 
amely átfurta 

Részeg legények szőrnyü rém- 
lelle egy magyarországi faluban 

a táplálkozó csecsemő fejét és a szoptató anya szivét 

Zalaegerszeg, nopember 9. 
Megdöbbentő esemény szinhelye volt 

a Zalaegerszeg közelében levő Lekencze- 
istvánd község. Tegnap cirkusz érkezett 
a községbe és este már előadást is tar- 
tott, amelyen a falu lakossága nagyszám- 
ban jelent meg. A cinkusz nézőterének 
első soraiban parasztlegények ültek, a 
kik egész előadás alatt pisszegtek és fi- 
xirozták a társulat két artistanőjét. Az 
előadás befejeztével sem hagyták abba 
tolakodó viselkedésüket és azt követel- 
ték, hogy a két artistanő töltse velük az 
éjszakát. A cirkusz igazgatója végre meg- 
érttette velük, hogy mindkét artistanő- 
nek férje van, sőt az egyiknek kisgyer- 
meke, hagyjanak tehát nekik békét. 

A paraszilegények szinleg megnyugod- 
tak és eltávoztak a cirkusztból. Nem 
mentek azonban haza, hancra a falu 
korcsmájába ültek be, ahol leitták ma- 
gukat. Ejtől körül félig berugott állapot- 
ban ujra bd k 
rülvették a bódét, amelyben az artista- 
nők laktak és 
a kis kerekes házikóra a náluk levő re- 
voloberekből sortüzet zuditottak. 

aosontak a cirkuszhoz, kö- 

A golyók behatoltak a kis ablakokon és 
borzalmas tragédiát okoztak. Katona Jó- 
zsefné, az egyik artistanő, éppen a gyer- 
mekét szoptatta, amikor a váratlan tá- 
madás érte őket. 
Az egyik gol ó az anyja mellére hajló 
kisgyerme fejét furta át, majd azon 
keresztül anyja szivébe hatolt. 

A vérengző legények ezután eltüntek a 
sötétben. 
A sikoltozásra és a revolverdörejee a 

többi artisták felébredtek, azonnai be- 
fogták az egyik kocsijukat és lóhalálá- 
ban vitték az eszméletlen Katona József- 
nét és kisgyermekét a tapolczai kórház- 
ba. Segiteni azonban már nem lehetett. 
Mire beértek velük, mindaketten halot- 
tak voltak. 
A cirkusz ezután sictve menekült a 

községből. Még ekkor is, hajnalfelé. a 
megvadult legények kőzáport zuditottak 
a kocsijaikra és az egyik artistát, Samu 
Istvánt, fején sulyosan megeebesítették. 
A csendőrség reggel meginditotta a 

nyomozást és a tettesek közül többet el 
is fogtak már. Statáriális biróság elé ke- 
rülnek. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Elb6árult a megzzzsz.n. A CSENDŐRNEK 
MENTŐ ŐTLETE TÁMADT 

Lelőhette volna a támadót, de csak birokra kelt vele 

Izgalmas végrebajtás egy székely községben, 
a5601 már olajmécsesre sem 1elik 

Csikszereda, nonember 9. 
Soha, soha nem szerették a végrehajtót. 
De kaszával, kapával, forróvizzel se 

támadták meg, soha. Ceak nem ezerették 
látni, mert a falu szégyene volt az, akit 
az adóvésrehajtó meglátogatott. Inkább, 
bármilyen nehéz is volt az élet, kifizet- 
ték a mindig terhes adót. 
És most kaszával, kapápval, forróvizzel 

fogadták a bégrehajtót Csikmenaságon. 
Csikmenaságon! A község határában 

nem terem meg egyéb a zabnál és krum- 
linál. A kenyérmagvakat a jobb idők- 

Ben az eladott fa árából vásárolták. 
Ma a legtöbb család vegyiti a zabot 

kevés árpával és krumplival s abból süt 
kenyeret. Este vakok a kis falusi házak. 
Az eddig szokásos „szegényke' haszná- 
latát is beszüntették. Kz a szegényke 
a lámpák ama legkisebbike, amely egy 
télen át két-három liter lámpaolajjal is 
megelégedett. Ma már erre sincs mód. 
Ahol termett gyümölcs, ott még esznek 
az emberek rendesen, naponta kétszer. 
De eok helyen nincs gyümölcs se, tej se. 

És az adóvbégrehajtók jönnek! 

IGY TÖRTÉNT A DOLOG 
Schobert és Darvas adószedők jelentek 

meg András Vendel gazdálkodónál. Nem 
szivesen jöttek ők se, parancsra tették. 
András Vendelnek egyetlen leje sem volt 
a háznál. Hiszen kérne ő kölcsön is, de 
honnan, kitől, amikor senkinek eincs az 

egész faluban. A végrehajtó biszont nem 
tehet erről. Neki parancsa van, kezdi te- 
hát összeszedni a párnákat, szekercét és 
egyéb apróságot, amit a házban talál. 

kapu előtt szekér áll, mellette két 
csendőr. A két végrehajtó bordja ki a 
szekérre a holmit. András Vendelnek el- 
szorul a torka és elborul a szeme, Ugy 
érzi, hogy meghalni sokkal jobb. Reked- 
ten. zug ki torkán a kiáltás a szomszédok 
elé: 
– Segitség, ne hagyjatok! 
A felemelt fejsze meglódul a kezében. 

Schobert végrehajtó előrántja a revolve- 
rét s rátartja, de András Vendel nem lát 
semmit s nem veszi számitásba, hogy a 
revolver hamarább dörrenhet, mint a 
fejeze vághat. Schobert viszont nem akar 
lőni, nem akar vért, hiszen ő is tudja, 
hogy lelketlenség az, amire a parancs 
kötelezi. 

Megszalad a fejsze elől s revoloerrel 
a kezében átoeti magát a korláton. 
A két fegyveres cseandőr berohan. An- 

drás Vendel nézi őket s ujból kizug tor- 
kán a hörgő kiáltás: 
— Segitség, ne hagyjatok! 
A szomszédok már szaladnak. Kinél 

kasza, kinél kapa, fejeze. Asszonyok is 
jönnek, forróvizzel. A csendőrok dula- 
kodnak András Vendellel. De látják már, 
hogy ocsak egy erőteljesebb mozdulat kell 
s készen van a véres, jóvátehetetlen baj. 
Az egyiknek — rég lehet már azon a vi- 

a megvasalt embert, hanem a végreha 
tókat őrzik a- 
Kivonulnak faluból,s 
övidesen Andrá endel is visszaér. 

kezik. Csak éppen kibelttk e aztán 
szabadon engedték. Hiszen a csendőrök 
is látják, tadják hogy ez már nem me. 
het igy tovább. 

CSAK A PÉNZÜGYMINISZ. 
TERIUM NEM LÁTJA 

A csendőrök is látják és az alsóbb ha. 
tóságok is. A mult éoről az adóhátralék 
590 ezer lej, ami az ezési adópal együtt 
egy millió 200 ezer lejre rug. Hogyan le. 
hessen ekkora pénzt kisajtoln ebből , 
községből, amely már zabkenyéren él? 
Az iskolaköteles gyermekek fele mezit. 

láb van, nem járhat iskolába. A birságo 
kat ezért csak rójják, csak rójják, de 
vajjon ki fizeti azt meg? Ezek az em. 
berek mindent fizettek addig, amig tud. 
tak. Sokat is harácsoltak fel rajtuk, tör. 
vényesen és törvénytelenül. Most kime. 
rültek! : 
A falu jegyzője mindent megtstt a né 

érdekében. kal te föl a jelentéseket : 
felsőbb hatóságokhoz s megrázó szavak. 
kal ecsetelte ennek a jobb sorsra érde 
mes népnek a nyomorát és kétségbeesé. 
sét. Azt is jelezte, hogy az adóvégrehaj. 
tást erőltetni nem lehet tovább, mert ki. 
robbanáshoz vezethet. 
A válasz az volt a felterjesztésére, hogy 

tiz napi fizetéslevonással büntették meg 
s ujra ráirták, hogy tüzzel-vassal hajtsá 

Pedig már a csendőrök is tudják, hogy 
Csikménaság nem birja topábbl 

1 

a ma yar-cselh 
Végetért 3 a mhábon 

Budapest, nopember 9. 
Nickl Alfréd meghatalmazott követ 

tegnap Prágába utazott, hogy felvegye a 
magyar—cseh kereskedelmi tárgyaláso- 
kat. Előreláthatólag a magyar—cse 
vámháboru hamarosan befejeződik. 

Brassó 
szenzációja: 
Szerdán, november 11-én este 

s
 s 

az „NSTRI" ! 

szinházi 

termében 

hirneves 
komikusok 
fellépése 
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Szenzációs fordulat 

Kolozsvár, november 9. 

délelőtt az a hir terjedt el a ko- 
vári törvényszéken, hogy 

lolörinczy Mózes teljesen uj vallomást 

fett, amely lényegesen más világitásba 
helyezi az ügyet. 

Ma 

mcsen kevesebbről szó, mint arról, 

hogy Lörinczy nem önszántából szö- 
kött el Kolozsvárról, hanem é sze- 

fFilHimescun 
proframmammcei madláe

 
c Bukarest, november 9. 

tianu George párt- 

aa ifju Mberálisok. 

Szokatlanal uépes keoen- 

gresszust tartott Buka- 

restben. Az ország min- 

den részéről, de különö- 
a Regátból több 

mint 30060 delegátus 

ült őssze a párt kon- 

eszusára, amelynek 

vVülönös jelentőséget a 
pártnezér programmadá- 
8a adott. 

George és mások felszólalásá- Bratianu Georg la 

ból az ifju libeárlisok programmját a 

bel tkezőkben lehet kihámozni: 

1. Közigazgatási decentralizáció. 

2. Nemzetvédelmi szempontból a hadi- 

nkkantak, árvák és özvegyek kielégitő 

ellátása. 

3. Pénzügyi szempoatból a lej stabili- 

tásának megtartása és a bankjegyforga- 

bm felemelése nemzetköz segédeszkö- 

zökkel. 

4 A parlament tagjainak és az állami 

méltóságok vagyonának azonnali revi- 

ziója. 
5. A nyugdijasok havi, járandóságának 

kgkevesebb havi 3000 leire való emelése. 

6. Lehetőleg azonnali moratórium az 
dadósodott mezőgazdáknak addig, amig 

az adósok és hitelezők közötti viszony 

Eramimum Ciuyörá és 

rendeződhetik. 

ér harnnoznti inv 
IITBN FOGLDLT JMIKIMLTA 

A vasutasok és a nyugdijasok 

előtt a Lőrinczy-ügy 
A letartóztatott bankigazgató állitólag uj vallomást tett, amely 

teljesen más megvilágitásba helyezi ezt a bonyolult ügyet 

ritették a távozásra Kolozsvárról 
szok. akikre jelenléte kellemetlen lett 
volna. 

Lörinczy uj vallomása folyamán egy 
csomó olyan név került forgalomba, a 
melyekről eddig sző sem volt. 

Bizonyosra vehető, hogy 48 őrán be- 
lül szenzációs letartóztatások lesznek. 

ecsseeseses.maroE8E0EÉ 

Griáere 

7 A kisebbségi kérdés megoldása: a 
magániskolák szigoru ellenőrzése ugyan, 
mindazonáltal a teljes tannyelvszabad- 
ság biztositása azokon a területeken, ahol 
a kisebbségek tömegesen élnek. A párt 
álláspontja szerint a kisebbségi kérdés 
tisztán csak felekezeti és iskolakérdés, az 
államnak tehát teljes anyagi és erkölcsi 
támogatást kell nyujtania a kisebbségek 
egyházai és iskolái számára. 

A pártvezér, Bratianu George hosszu 
és heves beszédben támadbta a kormányt, 
azzal vádolva meg, hogy a koronát is be- 
levonja a politikai harcokba s -élzást 
tett bizonyos kulissza mögötti dolgokra, 

amelyek Románia méltóságának rendki- 
vül sokat ártanak. 

A VLAD TFPES-LICA IS 
KONCRESSZUST TÁRTOTT 

Népes volt a Vlad Tepes-liga vasárnapi 
kongresszusa is. Crigore Filipescu, akit 
ujra elnökké választottak, valamint a 

többi szónokok is azt fejtegették, hogy 

a liga megalakulására azért volt szük- 
ség, mert a politikai pártok aljassága 

elérte már a legvégső határt. 

Filipescu szerint véget kell vetni a poli- 
tikai pártok uralmának. az angol példá- 
ra hivatkozott, amelyből kitünik, hogy. 

a mai viszonyok között a legszilárdabl 

politikai pártoknak is össze kell omolni- 

ok. A Vlad Tepes-liga Romárniában azt a 

szerepet akarja betölteni, amelyet An- 
gliában a konzervativ párt. 
esseecss 

ZM InVas- 

bukaresti konyresszusa 

Bukarest, november 9. 

A vasudi alkalmazottak országos szövetsége 

tegnap tartotta meg kongresszusát Bukarest- 

ben. A szöbetség bezetősége az ugynevezett 

fizetéseket harmonizáló táblázat elleni hangos 

tiltakozásnnak szánta a kongresszus, amelyre 

az ország minden részéből több, mint három- 

ezer delegátus utazott a fővárosba. 

A kongresszust Carcali, a szövetség elnöke 
nyitotta meg. Elkeseredett hangon vázolta azt 

a helyzetet, amibe a vasutasok az uj tervezet 

alapján kerülnek. Tiltakozott az ellen, hogy 
a vasuti tisztviselők minimális fizetését há- 

tomezer lejben állapitották meg. Ebből meg- 

élni nem lehet. A vasut tisztviselői csak ab- 

an az esetben fogadhatják el az áldozati 
adót, ha a legkisebb fizetések havi őötezer lej- 
nél kezdődnek. : 

A megnyitó beszéd u'án az egyik delegátus 

azt javasolta, hogy az állam kötvényeket bo- csásson ki, negyvenévi időtartamra és az igy 

ketolyt összegből rendezze a tisztviselők fize- 

két. Oprescu kiküldött az ellen tiltakozott, 
tál. a vasuti szakmunkásokat különböző osz- 

hyok a sorozták be és ezekben az osztá- 

nak an tizlejes órabérkülönbségek is pan- 
val, Tekintettel arra, hogy a szakmunkások 

Amennyien egyforma képzettségüek, ez a 
megkülönböntetée kaonböztetés igazságtalan és antidemo- 

szólaló omirescu a külső személyzet nevében 

igyá fel. Kifejtette, hogy amig a pályafel- 

azók 3800-4000 lejt kapnak havonta, 
osztás a felvigyázói iskolát végzett más be- 
pp 1 vasutasok csak 2800 lejt. Az éjjeli és 

ppali szolgálatot végző vasuti őrök fizetése 
mdőssze 1200 lej. Ezekből a fizetésekből 
egélni lehetetlen. 

NOVEMBER . 

Több elkesereedtt hangu felszólalás után a 

kongresszus határozati javaslatot fogad
ont el, 

amelynek főbb pontjai a következők: 

Egységesitsék a vasuti alkalmazottak fize- 

tését, olyan formában, hogy az egyforma ké- 

pesitéssel rendelkező alkalmazottak egyforma
 

fizetéseket élvezzenek, bármilyen munkakör- 

ben is dolgoznak. A vasuti hivatalnokok kö- 

zött rengetegen vannak olyanok, akik évek 

óta nem részesültek előléptetésben, a kon- 

gresszus tehát követeli azt, hogy többé ne 

mellőzzék a törvényes előléptetéseket. Szabá- 

lyozzák a tulórázás kérdését és fizessenek 

meg minden tulórát ugy, ahogyan azt az 

1919-iki minisztertanácsi határozat leszögezi. 

Emeljék fel a nyugdijas vasutasok javadal- 

mazását, olyan mértékben, hogy a havi leg- 

kisobb 607 lejes nyugdij legalább 2000 lej le- 

gyen. Vegyék vissza azokat a Kolozsvárról 

elbocsátott munkásokat, akiket az áldozati 

adó el nem fogadása miatt bocsátottak el. -– 

Ugyancsak vegyék vissza a. junius 24-én a 

tulórázás megtagadása miatt elbocsátott vas- 

utasokat. És a régi helyükön alkalmazzák uj- 

ra azokat a marosvásárhelyi munkásokat, a 

kiket szeptember 15-én minden indokolás nél- 

kül megfosztottak a kenyerüktől. 

Ugyancsak vasárnap tartották Bukarestben 

a nyugdijasok országos kongresszuskat. Jel- 

lemző, hogy 

Erdélyből csak egyetlenegy nagyováradi de- 

legátus utazott fel erre az alkalomra Buka- 

restbe. A többinek nem oolt pénze még ke- 

nyérre sem, nemhogy össze tudta bvolna hoz- 

ni az utiköltséget. 

A bukaresti kongresszus tehát csak az óki- 

rályságbeli nyugdijasokat ölelte magoba. 

Dreniceanu felszólaló azok ellen a vissza- 

élések ellen tiltakozott, amelyeknek következ- 

lrevolverét és felszólitotta 

A rádiózó közönség és a rádiókereskedőkkel 
való összeköttetésünk kimélyitése és szoros 
kapcsolatunk ilenntartása érdekében 

MEGNYIIT a 

VvATEA 
Erdély-bánáti fiókja 
CLUJ. CALEA REG. FERDINAND 14 
Telefon: 148. 

Raktárunkról kizárolag viszonteladókat szolgálunk ki. 
mg technikai felvilágositásokkal bárkinek készséggel 
rendelkezésére állunk. - Katalógusok. árjeguzékek. 

: kapcsolási raizok diimentesen. 

RÁDIÓCSÓGYAR 

Telefon: 148. 

tében egyes nyugdijasok indokolatlanul :öbb 
nyugdijat élveznek, mint mások. Kérte, hogy 
az aviatikai bélyeg mintájára, bezessék be a 
nyugdijasok felsegélyezésére, az ugyneobezett 
nyugdijbélyegeket. Nichiforescu követelte, 
hogy ugy a hadiözvegyeknél,, mint a hadi- 
rokkantaknál, árváknál és mindeféle nyugdi- 
jasoknál, a legkisebb havi javadalmazás havi 
háromezer lej legyen. Pompiliu Dan szerint 
a Nemzeti Banknak megfelelő hiteleket kell 
folyósitania a nyugdijfizetések lehetővé téte- 
lére. Ezekért a hitelekért természetesen az ál- 
lam felelős. Többek elkeseredett felszólalása 
után a következő határozati javaslat született 
ecsom-ESVUecremT D « 

Miclekhelyet cáuelöre a segtdek 
vivtak párbáajt 

Bukarest, nopbember 9. 
Madgearu és D. R. foanitescu lova- 

gias ügyének ma érdekes folytatása kö- 
vetkezett. Bár a két nemzeti-parasztpárti 
polikkús a fegyveres elégtétel utolsó esz- 
özét magára nézve elharitotta, segédje- 

ik közül Ghelmegheanu és Chaia urak 
viszonya annyira elmérgesedett, hogy 

ma hajnalban a főoáros határában 
pisztolypárbajt piotak. 

A párbaj lezajlott, a felek néhány lyu- 
kat lőttek a levegőbe, de kibékülés nél- 

meg: 
nyugdijasok bukaresti kongresszusa kő- 

veteli, hogy az államkincstár haladéktalanul 

utalja ki az összes hátrálékos nyugdijakat. 

Követeli a kongresszus, hogy az állam egy- 

forma elbánásban részesitsen minden romá- 

niai nyugdijast. Tiltakozik az adóterhek na- 

gyobbitása ellen, sőt követeli, hogy töröljéke 

a nyugdijra kibetett globális adókat, a hat- 

vanéven felüli nyugdijasok pedig semmiféle 

adót ne fizessenek. 
A kongresszus elhatározta, hogy az elfoga- 

dott határozati javaslatot a királynak is meg- 
küldi. 

Madgearu és Joanitescu a 
pártban ágyuznak egymásra 

kül távoztak a párviada! szinhelyéről. 
Az Epoca különben azt irja a nemzeti- 

parasztpárti vezérek lovagias nézetelté- 
Téséről, hogy : 
Madgearu kilép a pártból, ha D. R. 
Joanitescut ki nem zárják. 
Szombaton délután egvébként a nem- 

zeti-parasztpárt vezérlőbizottsága 5 órán 
keresztül foglalkozott Madgearu és Joa- 
nitescu ügyével s ugy határozott. hog 
ezen a héten Vajda Sándort is bevonjá 
a rendkivül elmérgesedett affér elsimitá- 
sának munkájába. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Kommumnista röpcédu- 
lákkal árasztották el 

Jasit 
Jasi, november hó 9 

A vasárnapról hétfőre virradó éjsza- 
kán az egész várost kommunista röpira- 
tokkal árasztották el. A hadbiróság 
épületével, valamint az I. számu vasutas 
ezred laktanyájával szemben vörös lo- 
bogót tüztek ki, amelyre a következőket 
irták: .Kenyeret és munkát, nem pedig 
háborut Szovjetoroszország ellen!" A 
hatóságok meginditották a vizsgálatot. 

Véres szerenád egy 
kolozsvári kisleány 

ablaka alatt 
Kolozsvár, november 9. 

Tegnap éjszaka botrányos jelenet ját- 
szódott le a Monostori-ut 135 számu háza 
előtt. Egy diáktársaság szerenádot adott 
egy ittlakó leánynak, még pedig gramo- 
fonból, amit egy székre az ablak alá ál- 
litottak. A szerenád harsogó hangjaira 
rövidesen ott termett Man Jakab rend- 
őr és felszólitotta az ifjakat, hogy hagy- 
ják abba a gramofonozást és oszoljana 
szét. A diákok felelet helyett fejbe ver- 
ték a rendőrt, mire az sipbval segitséget 
kért. Nemsokára elősietett Sucán rendőr 
őrmester, a diákok azonban őt is megtá- 
madták. A rendőrőrmester erre elővette 

a diákokat, 
hogy háromig számol, addig takarodja- 
nak el. 

A diákok nem reagáltak a fenyegetés- 
re, mire a rendő őrmester beléjük lőtt. 

yó Modvanov Anatol besszarábiai 
diák lábába furódott és sulyosan megse- 
besitette. 
Az időközben helyszinre érkezett 

rendőrkülönitmény az egész társaságot 
beszállitotta a rendőrségre, ahol megin- 
ditották ellenük az eljárást. 
Modvanovot, akiről kiderült, hogy a 

jákolompos volt, beszállitották a klini- 
áara. 

A PIXAVON-SHAMPOON 

egyeslt a folyékony Pxavon minden, 

előnyét 

EoY kiecsomag =zmosásra .".ége. a 
csak t0 teil.. 

teljesen mentes a szódától, 
Kk 

—– Kinos incidens egy kolozsvári ügy- 
véd és két orvos között. Tudósitónk je- 
lenti: Kinos incidens játszódott le tegnap 
éjszaka a kolozsvári Unio-utcában. Dr. 
lrsch Elemér ügyvéd, a „Csöves" né- 
vén ismert kiváló footballista összeszó- 
lalkozott dr. Guth Károly orvossal, akit 
a vita közben pofonvágott. A lármára a 
helyszinre érkezett dr. Pirén Ferenc, 
egy másik orvos, aki segiten próbált meg- 
támadott kollégájának. Hirsch ezt is po- 
fonvágta. Erre a járókelők közül 
harmadik térfi lépett hozzájuk, akit vi- 
szont Hirsch egy jól alkalmazott box- 
ütéssel az uttestre sepert. Végül is rend- 
őrök kisérték be a rettenhetetlen footbal- 
lista-ügyvédet. Az ügynek a biróság 
előtt lesz folytatása. 

z. OLDAL 

egy 



Amelnem 
Heszereés 

mmeellend 
London, november 9. 

Az angol népszövetségi liga Oxford- 
oan vasárnap ülést tartott, amelyen Sir 
Herbert Sámuel, az uj nemzeti kormány 
belügyminisztere nagy beszédet mondott 
a leszerelésről. 
Beszédében a következőket fejtette 

Nem elégséges az egyes államok lesze- 
eelése, hanem az összes nagyhatalmak- 
nak kell előljárniok, jó példával. Anglia 
már erősen korlátozta a (egyver- 
kezést, mig a legtöbb országokban ennek 
az ellenkezője történik. Mivel az egyes 
államok fegyverkezése és uj háborura 
való készülődése nem egyenlő, a februá- 
ri leszerelési konferencián sem lehet azt 
inditványozni, hogy az államok egyenlő 
százalékaránvban szereljenek le, hanem 
azt kell követelni, hogy azok az államok 
amelyek jobban fegyverkeztek, nagyobb 
mértékben is csökkentsék haderejüket. 

Az indusok már unják 
a „kerekasztalt" 

London, november 9 
Az indiai nacionalista kongresszus 

végrehajtó bizottsága értesitette Gan- 
dhit, hogy szükségtelennek látja további 
részvételét a londoni kerekasztal kon- 
ferencián. Minthogy azonban a Mahatma 
maga itélheti meg legjobban a helyze- 
tet és a további teendőket, rábizzák a 
végleges döntést a kerekasztal konfe- 
rencián való maradást illetőleg. Az in- 
diai nacionalista kongresszus végrehaj- 
tó-bizottsága arra is felhivta Gandhi fi- 
gyelmét, hogy India egyes vidékein, kü- 
lönösen pedig Bengálban és a központi 
tartományokban a helyzet rohamosan 
rosszabbodik s emiatt Gandhi mielőbbi 
visszatérése szükségesnek látszik. 
Gandhi a távirati értesitést Öxfordban 

kapta meg és hiveivel azonnal tanácsko- 
zásra gyült össze, hogy magatartása fe- 
lől döntsön. 

Forradalom Turterebesen 
— a jegyző miatt 

A falu egyik fele el akarja kergetni a 
másik fele ragaszkodik a jegyzőhöz és 
a prefektus most megy ki a községbe, 

hogy békét teremtsen 

Szatmár, november 9. 
Turterebes községnek Godja Vasile a 

jegyzője. Godja Vasile dusgazdag em- 
er, bár erről a gazdagságról falujában 

sok mindent mesélnek. Különösen arról, 
hogy miképpen szerezte... Erőszakos, 
kemény akaratu embernek ismerik a 
jegyzőt, aki kisebb-nagyobb szabályta- 
lanságoktól és törvénytelenségektől 
sem riad vissza, hogy a családi vagyont 
gyarapithassa. Egy sereg feljelentés 
ment már ellene nemcsak felettes ható- 
ságához, hanem a büntető törvényszék- 
hez is, de Godja a folyamatban levő 
bünügyei ellenére is rendületlenül ál- 
lásában marad. Olyan ügyesen és cél- 
ravezetően forgatja politikai meggyőző- 
déseit, hogy választási érdemeiért, min- 
dig akkor marad meg állásában, mikor 
az előző kormány már röpiteni akarná, 
de megbukik és az uj kormánynak God- 
ja jegyző szállitja a turterebesi vokso- at. 

Turterebes most már nem birta tovább 
Godja Vasile jegyző különböző szabály- 
talanságait és formálisan fellázadt. A fa- 
le két pártra szakadt. A nagyobbik párt 
azt követeli, hogy a fegyzőt a faluból 
azonnal távolitsák el, a másik párt, a 
kisebb párt viszoat ragaszkodik a jegy- 
zőhoz. 
Olyan izgatott a hangulat, hogy a 

szatmári prefektus ma délelőtt kiszállott 
a helyszinére, hogy a ket rárt panaszát 
illetve a „kormánypárt" érveit mez- 
hallgassa és ha lehe. kibél tse a párto- 
kat egymással és kibékitse a haragoso- 
kat a jegyővel. 

A prefektus beleavatkozása elismerés 
Godja politikai érdemeivel szemben, aki 
a legutóbbi Jorga választások alkalmá- 
val ismét szépen es pontosan száll:tota 
a turterebesi szavazatokat. Ez alkalom- 
mal Jorga kormány kockájának szál- 
itott. 

Próbálja ki az uj 
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Hhosszan lyukasztott pengét 
zü ANGOL GYÁRTMANY 
GILETTE borotvakészülékekhez használható. 

kérvényt, jegyzőkönyvet, feladott 

Harmincügyvéd-egycégellen! 
Elhalasztottak a marosvdsárhelyi Blum Gyula cég csődtárgyalását 

Marosvásárhely, november 9. 
A marosvásárhelyi törvényszék csőd- 

birósága ma tárgyalta Blum Gyula, az 
erdélvszerte ismert nagy szörmeáru ég 
csődügyét. Blum Gyula tudvalevőleg ti- 
zenhárom millió lej passzivával kért 
csődöt maga ellen, egyidejüleg azonban 
tárgyalásokat kezdett hitelezőivel békés- 
megegyezésre. 
A mai tárgyaláson a főleg kültöldi hi- 
telezők képviseletében mintegy bar- 
minc ügyvéd jeler! meg, : 

közöttük dr. Citrom Béla, aki s bécsi 
Kreditorenvereint és Lessmann Sándor 
dr, aki a hitelezők másik nagy csoport- 
iát képviselte. 

Általános meglepetést keltett azonban, 
hogy dr. Russu Aurél csődtömeggondnok 
kérte a biróságot, hogy a tárgyalást ha- 
ess-...... z 

lassza el, arra való hivatkozással, hogy 
a hivatalos lapban hiányosan jelent meg 
a csődhirdetmény és hogy a rendelke- 
zésre álló rövid idő alatt a cég könyveit 
még nem lehetett verfikálni. 
Az ügyvédek többsége ellenezte a tár- 

gyalás elhalasztását, miután igy a kény- 
szeregyezsér beadása is késedelmet 
szenvedne. : : 
A csődbiró, egy másik biróő bevonásá- 
val ugy döntött, hogy a tárgyalást no- 
vember 19-ére halasztja el. 

Az elhalasztás kereskedelmi körökben 
kinos visszatetszést keltett, miután ezál- 
tal az a veszély fenyeget, hogy - for- 
mai hibák és egy elavult csődtörvény 
miatt - bukásba kergetnek egy céget, a 
mely most még kiegyezhetett volna hite- 
lezőivel. ! 

EGY RÉGEN MEGBUKOTT 
BANK ÉS EGY RÉGI BETÉTES 

KÜLÖNÖS TÖRTÉNETE 
Herschkovits Izsák nem a pénze, hanem az Igazság után megy 

Drassó, nobember 9. ! de a szerencsétlen ember rá nemsokára 
Nyilik a sezerkeszoségi a,to as egy 

körülbelül hatvanéves, már őszülő öreg- 
ember igyekszik be. A hóna alatt egy 
barnabőr aktatáska pan azt rögtön 
teszi az egyik iróasztalra és, mielőtt mé 
elmondaná, hogy kicsoda, micsoda, ezze 
kezdi: 

Eay uj Dreyfuss-ügy történt... Ez 
egy uj Dreyfuss-ügy, amit el fogok mon- 
ani... - 
Olyan mosoly van közben az arcán, 

mint aki tulajdonképpen sirni akar. Az 
Igazság, mint oalami táboli ovilágosság, 
fényeskedik neki, átragyog a szemén, a 
melyik félig könnyben van. Amikor az- 
után belefog a beszédébe. akkor ez a mo- 
colyos, révedező arca egyik pillanatról a 
másikra megmerevedik: - hirtelen tuda- 
tossá pálik benne a jogtalanság, ami 
rajta esett, a mód, ahogyan arculcsapták. 

Kiteriti az aktáit, rengeteg irógépelt 
áv- 

iratok és ajánlott levelek receopiszét: — 
mind az elveszett pénze után iródtak, 
küldődtek, több, mint három esztendőn 
keresztül, - eredmény nélkül, sőt még 
csak meghallgatás nélkül is. a 

Leültetjük, kérdezzük a nevét. 
– Herskobits Izsák szamosujvári hit- 

oktató vagyok. 
Azután lassankint elénktárul egy va- 

lóságos rémregény, nemcsak bankrémre- 
gény, hanem közigazgatási rémregény is. 
— Ilyen még nem volt! - hangoztatja 

folyton. 
Hát lehet. Csakugyan szörnyü, borzal- 

mas! És van hasonlósága a Dreyfnss-ügy- 
gyel, kétségtelenül - nem hiába, hogy 

reyfuss jutott róla az eszébe. 
Ennek a szerencsétlen Herskovits 

Izsáknak 68.200 lej betétje polt, két köny- 
vecskén, a Szamosujoá-i Kereskedelmi 
Banknál. Kik voltak ennek a pénzinté- 
zetnek a vezetői? Örmények. zsiók és ro- 
mánok. Elnöke Luca 4jan, alelnöke Eu- 
gen Ajan, igazgatója dr. nsit Macabvei 
— akibel tulajdonképpen Herskovitsnak 
a számolnipalója pan - Semlyén Aurél 
és Semlyén Károly ügyvezető igazgatók 
—– ezek később a legosunyább körülmé- 
nyek között kiváltak a bankból — - 
csánczy János és dr. Semlyén Hugo. – 
Köztük néhányan ugynevezett „finom 
márkák'", akiket száz és száz ember, asz- 
szony és gyerek átkoz. A banküzletág 
kompromittálói - nem most, 1931-ben, a 
mikor már nem vicc, hanem 1928-ban, a 
mikor egy bankbukás még komoly, ala- 
pos bukás polt, hanyagságból, bünös gon- 
datlanságból és bétkességből bekövetke- 
zett oalami. 
Nézzük, hogy Herskovitson kivül kik 

vesztették még el a pénzüket az Ajan- 
Semlyén-Macavei-féle kezelésben: 
Özv. Máté Lajosné, szolgáló, elvesztett 

náluk 36.000 lejt. Egy más bankból cea- 
logatták át, azzal, hogy „jójjön be hoz- 
zánk szép asszony, adunk magának több 
kamatot!" És a szegény ézvegy Máté né- 
ni „bedőlt", 
Frenkel Márton átadott a banknak 30 

ezer lejt, azzal, hogy utalják át egy meg- 
adott cimre. Nem utalták át, biszont ovisz- 
sza se kapta. 

Görgényi Gyulának ugyancsak 30000 
leje uszott el. k nem elég, hogy eluszott, 

meg is halt. Erre bemennek a hozzátar- 
tozói a bankba, bogy megnhal: a betétes, 
legalább a temetésre adjanak ki valami 
pénzt. Hát kiadtak? Egu basat se! 
Mózes Adolf átadott a banknak 30 czer 

lejt azzal a megbizással, hogy fizessék ki 
helyette valahova, ahova tartozik. A bank 
a megbizást vállalta kafizetni azonban 
elfelejtette. Mózest erre beperelte az, a 
kinek tartozott. Hát mt csináljon? Két- 
szer csak nem fizethet? Ez a pénz is el- 
veszett. 
Snabel Sándor hentesnek 1t20.000 leje 

nyugszik csendesen. Már régen keresztet 
vetett rá. 
Aztán azt is megtette ez a szép kis 

társaság, hogy rábeszélte a szamosujvárji 
örmény ároaházat, hogy adja el a házát 
— mit tart házat ilyen nehéz időkben, 
aszondja, nem sokkal jobb, La ezép. ro- 
pogós készpénze van? – el is adta és 
aztán a nagy pénzeket vitték be betét- 
nek a bankba. Most az írbák pénze is ott 
uszik, a többiekkel. ; 7 
A gyönyörü kis bank 1928 április 1-én 

jelentett fizetésképtelenséget. Jegyez- 
zük meg jól: április elsején De már elő- 
zőleg rossz hirek kóvályogtak róla és 
ezért Herskovits Izsák bitoktato, e bank 
—– és amint később látni togjuk – köz- 
igazgatási rémregény főhőse, három hó- 
nappal előbb már, bagyis pontosan 1928 
január 3-án bement a bankhoz és fel- 
mondta a betétjét. A betétkönyvekre 
Ajan Luca, a bank elnöke, sajátkezüleg 
irta rá, hogy nyolc napra felmondhatól! 
Január 11-én tehát a bank ki kellett vol- 
na fizesse az egész 068 700 lejt Herekovits 
bácsinak. 
A bank a kifizetést megtagadta. még 

pedig Herskovits meghatalmazottijának, 
dr. Köves Sándor ügyvédnek. Herskovits 
ekkor nem mehetett szomélyesen be a 
bankba, mert el volt törve a lába és fe- 
küdt odahaza. A betét kifizetését dr. 
Macavei tagadta meg. azzal az ürüggvel, 
hogy azt, hogy „a betétek nyolcnapra fel- 
mondhatók", nem a bank irta rá. Ezt 
mondta Macavei. Luca Ajan ezzel szem- 
ben elismerte, hogy a felmondásról szóló 
sorok az ő irása. 
A tendencia nyilvánvaló volt: Macaboei 

huzni akarta az ügyet a kényszeredyez- 
ségig. amikor azután már ugyis hiába 
jöttek a betétesek a pénzért 

Herskovits természetesen rögtön bepe- 
relte a bankot a törvényszéknél. pérzé- 
nek jogtalan visszatartása miatt. A tör- 
vényszék már márciusban megtartotta a 
tárgyalást és meritélte Herskovitsnak a 
betét azonnali kifizetését, sőt végrehaj- 
tást is elrendelt. A pénznez azonban igy 
sem birt Herskopits hozzájutni.. 
De nézzük, hogy kiknek veszett még 

időközben oda a betétje: 
Vajda Sándort, a bank bukása előtt 

egy hónappal, „rábeszélték" a pénzinté- 
zet kitünő vezetői. hogy pbigye hozzájuk 
500.000 lejét, mert magasanb kamatot ad- 
nak neki, mint más bankok, ezenkinül 
a fiát oda fogják nenni a bankba köny- 
vbelőnek. x pénznek — fuccs! 

Bitai Istvántól a kényszeregyezséz 
előtt két hónanpal — tehát egy hónapra 
rá,. amikor már Herskopvitsnak a 68.700 
leijét nem akartál- kiadni - elvettek be- 
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CTONNAT VEHB 
november 12.én fellép a bécsi .Komödie' eredeti együttesé- 

vel Savolr ,Ő" cimű darabiában. az Astra' termében. 
KK 

tétként 80.000 le 

rencsétlenek most ott ülnek Szamo, 2 

Edelstein Józsefnek 250.000 leje, . 
nya hozománya, veszett oda 
Na, most menjünk tovább. Ezek 

ron, miként Babylon partjainál és á 
ják – a kis pénzeiket és a nagy pén M. 
et, amiknek – fütyülhetnek! nizei. 
De, Herskovits, az nem nyugszik 

nem hagyja az igazságot! 
– Nem a pénz kell nekem - : 

mondja, – hanem az Ilgazság!i azt 
68.700 leje uszott el, de az igazság b 

resésébe már belefektetett - 100.000 lej 
És most jön a borzalom, az igaza 

keresése. A kálvária, a förtelmes át 
melyen - nem nő fü. Egy ember"A 
majdnem négyév után – a fejéhez . 
– Nem birom kioipni az isázamat! 
törvényszéknél, se táblánál, se a miniy 
tereknél! Nem akarnak meghallgam 
nem akarnak kihallgatni. 
— Pedig világos, mint a nap, nen 

igaz? A betétkönyvre rá volt irva: n l 
nap alatt felmondható! Felmond, v 
Nem adták ki. ltt kezdődik a bün, am. 
lyért bünhődni kell annak, aki ezt leta 
gadta: dr. Josif Macapeinekl 
Mikor kezdte meg Herekovits Izsák , 

kálvária-járást? Akkor, amikor az a . 
bekólintás érte, hogy -- a iacape: ellen 
beadott keresetét az igazságszolgáltatás 
fórumok nem akarták felbenm, a bün 
ügyi eljárást nem akarták meginditani 
Még a kolozsvári Tábla sem — hangoz 
tatja az öreg szamosujvári tanitó. 
— Erre mentem és irtam Junian igaz 

ságügyminiszternek, majd Hamangi 
igazságügyminiszternek. és Jorgának- 
nnyi bizonyitékom van, hogy nem tu 

a minisztérium sem kimászm a kezem 
alól. De nem birok eléjük jutni Tegsék 
– és kivesz az aktatáskájából egy cs. 
mó feladóvevényt: - Jordának irtam á 
tábiratot küldtem 1930 április 24-én, mi. 
jus 5-én, 10-én, 25-én, junius 3-án, 5-én, 
10-én. Nem kaptam egyikre se pálaszt 
A leveleknél pedig ráirtam külön ig, 
hogy „saját kezébe" és mindegyik eset. 
ben fizettem még 20-20 lejt a póstánal, 
hogy juttassa hozzám az ,abiz de primi 
re"-t, vagyis annak igazolását, hogy , 
cimzett a küldeményt átoett2. ! 
Az egyik levélboritákon, amelyik Va. 

leni de Muntéba ment,. ez áll. . Prim. 
ministru refuza primirza aceste recoman. 
date'. Magyarul: a miniszterelnöők y 
megtagad ja ennek az ajánlott leoélnek 
az átbételét. ; 
Van azonban elfogadvány recepisz i 

itt. Az gyiket Jorga leánya, Jorga Mag. 
da irta alá, a másikat egy rea nevi 
ur, mint a miniszterelnök megbizottja. 
– Nem jól — fakad ki Herekovib 

Izsák. - Tessék megnézni: nem azt ir 
tam-e én, hogy a „saját kezébe"? Nahát 

nak adni a leveleimet. 
Herskobvits a póstát is be fogja perelni 

mert nem tartotta be utasitásait, 
— Hogy lehet ezt nekem megtagadni? 

Én román állampolgár pagyok, két fiam 
is katona a román hadseregben! De 
rendben van. Majd in litok én közigaz. 
gatási pert is - a miniszterek ellen és a 
pósta vezérigazgatósága ellen is! Junián. 
nak is hány levelet irtam! Hamangiunak 
is! Hamangiut egyszer Bukarestben. ami- 
kor már három napig vártam andienciá- 
ra, elfogtam a minisztérium udoarán. A 
kezébe nyomtam a kérvényemet. - Maj 
elintézem, majd elintézem! Csak utazzék 
nyugodtan haza! - Hazantaztam. Mit 
gondolnak, történt valam? Semmi. 

A Szamosujvári Kereskedelnii Bank 
ügyében Herskovits Izsák eddig a követ 
ező reklamációkat küldte: , 
15 tápiratot, 45 kéroényt. 10 kérbvént] 

külön azért, hogy audienciát kapjon é 
17-szer polt Bukarestban. 

Utoljára 1931 október 12-én küldött le 
velet ] orgának, ezt a „portás' vette át 
Láttuk az elfogadványt. Egy előbbi le 
vele, amit szeptember 2-án küldött visz- 
szajött Valeni de Muntéból azzal, hog! 
nem tudják hol pan a min:szterelnők, 

—– Semmi! - mondja Herskovits Izs 
– A törvény szerint a miniszterelnök! 
nek személyesen kell átadni a leveleket! 
Most megint utazik Bukarestbe. Hat: 

van és néhány évével. Nem bánja akál 
mi lesz, de az igazságnak győznie éll 
'gy uj Dreyfuss-ügy -- ahogy nevezi . 
és mintha igy is volna. Hihetetlen hoél 
valakitől elszedjék a nénzét és nég csa 
eljárást se lehessen inditani az ellen, a 

akkor! a pósta köteles egyenesen Jorgá. 

miatt a összekupordatott keresel 
odabveszett. : 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 

követelje 1 

ezérképviselér: C.Duisber 
Beucuresti I.Str. Carol Nr.5 



Irta: BABITS MIHÁLY 
A békenap alkalmából közöljük 

Babitsnak ezt a gyönyörü költemé- 
nyét: 

zakad ajkam, akkor is 

kak bod március épadán, 
e etoa belül az izgatott 

ákkal, a harci márciusi 
mni va 1ől részeze 
s, vérizű széltől részegen, 

felleg alatt, : 
„drából a szórnyű malomnak: 

300 ha szétszakad ajkam, akkor ie. 

kha pérbe lábad a dallal és 

Béke, békemár! 
k 

magam se hallpa a nagy Malom 

zúgásán át, dalomnak izét 

4 Kkinnak izén 
tudnám csak éreznt, akkor is 

— menny' a vér! —- 

szakadjon a véres ének! 

Van most dicsérni hősöket, Ist
enem! 

pan óriások pak diadalmait 
jengeni, gépeket, ádáz 
Munkára hülni borogatott 

ágyuk izzó torkait: 
de nem győzelmi ének az énekem, 

éretalpait a tipró diadalnak 

nem lisztelem én, : ; 

jem az önkény pokoli malmát: 
mart rejtek élet száz szele, mároius 

friss périzgealma nem türi géphalált 

zengeni, malmokat; inkább 

szerelmet, embert, életeket, 
meg nem aloadt fürge véré. 
s ha ajkam rongáyá szétszakad, akkor is 

ez innipaló sós bérizü szélben 
a felleg alatt, 
sodrában a szőrnyű Malomnak, 

mely trónokat őről, nemzeteket, 

százados korlátokat, 
roppantoa tőr szét, érczabolát, 
multak acélhiteitt, 
s lélekkel a testet, dupla halál 

pércafatábá : 

morzsolva a szűüz Hold arcába köpi 
s egy nemzedéket egy kerék- 
forgása lejárat: 

én még sem a gépet énekelem 
márciusba, most mikor 

érezni nedves ízéftet 
pérünk nedvének, drága magyar 
véritalának: 

kisebzett szájam és a szók 
most fájnak e szájnak: 

de ha szétszakad ajkam, akkor ts, 
magyar dal március épadán, 
szélnek tör a péres ének! 
én nem a győztest énekelem. 
nem a népgépet, a vak hőst, 
kinek minden lépése halál, 
fekintetétől ájul a szó, 
kéznyomása szolgaság, 
hanem azt, aki lesz, akárkt 

ki először mondja ki azt a szót, 
ki először elmeri mondani, 

kiáltani, bátor, bátor, 
azt a pvarázsszót, százezerek 

várta, lélekzetadó, szent, 
embermegváltó, visszaadó, 
nemzetmegmentő, kapunyitó, 
szabaditó drága szót, 

hhagy elég! hogy elég, elég volt! 

hogy békel béke! : 
béke! béke már! 

legyen bége már! 
aki alszik, akudjon, 
aki él, az éljen, 
a szegény hős pihenjen, 
szegény nép reméljen, 

Szóljanak a harangok, 
szóljon álleluja! 
Mire jön uj március, 

piruljunk ki ujral 
"egyik rész a munkára, 
másik temetésre 
adjon Isten bort, buzát, 
ort a feledésrel! 

óh, béke! béke! 
legyen béke már! 
gyen bége már! 

4ki halott, megbocsájt, 
ragyog az ég sátra. 
Testvérek, ha tulleszünk, 
sose nézzünk hátra! 
Ki a bünös, ne kérdjük, 
ültessünk virágot, : 
szeressük és megértsük 
22 egész ovilágot: 
egyik rész a munkára, 
másik temetésre: 
adjon Isten bort, 
buzát, bort a feledésre. 

k 

ma- v 

a levegőn, a szél erejéán 

nekem mikor ittam e sós lenegőt, 

Ő állitotta fel azt a bölcseleti 
hhogy ,„a pilág semmi egyéb, mint az 
egyetemes ész megnyilatkozása". Vajjon 
egrvre a pilágra is fenntartaná ezt a tételt? 

— Olympia (Molnár-film az Astra. 
mozgóban.) Tegnap este mutatta be óriá- 
si érdeklődés mellett Molnár Ferenc vi- 
lághirü filmjét, az Ölympiát a brassói 
Astra-mozgószinház. Tökéletes szereplők- 
kel. kifogástalan rendezésben került 
elénk Olympia hercegnő és Kovács ka- 
pitány kényes története és. mint a szin- 
darabból, a filmből is kiszüremlik, a vi- 
lághirü magyar iró fanyar, lölényes sza- 
tirája, amellyel a társadalmi visszássá- 
gokat képzeli. Nora Greger, a berlini 
Reinhardt-szinháznak tagja játsza pom- 
Es müvészettel Olympia hercegnőt, mig 
Kovács kapitányt Theo Schall személye- 

siti meg. A film bemutatóját zsufolt ház 
nézte végig. Megelőzően a „Semmi ujság 
a kutyalronton cimü bDeszélő-kutya- 
film fut, e nemben egészen uj és első- 
rendü produkció. 
– Ujabb igéret a resiczaiaknak. Bu- 

karestből jelentik: Gherman szociálde- 
mokrata képviselő már hetek óta tárgya- 
lásokat folytat a pénzügyminiszterium- 
mal és a Resica vezérigazgatóságával 
arra vonatkozólag, hogy a Resica-müvek 
munkásinak két hónap óta elmaradt fi- 
zetését végre utalják ki. Gherman kép- 
viselő most a pénzügyminiszteriumtól 
kapott arra igéretet, hogy a CFR vezér- 
igazgatósága számára még ezen a héten 
nagyobb összeget utalnak át azzal az 
utasitással, hogy a vasut a Resicánál 
fennálló adósságából törlesszen. Ezzel a 
tranzakcióval mód nyilik arra, 

elmarad : fizetésének egy részét ki- 
utalhassák. 

HEGEL 

Nopember 14-ikén lesz 100 épe, hogy ka- 
lerában meghalt a nagy német filatófas. 

tételt, 

A MARMOROSCH-BANK MAROSVÁ- 
SÁRHELYI BETÉTESEINEK GYüLÉSE. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Tegnap délután tar- 
tották meg értekezletüket a Marmorosch- 
bank marosvásárhelyi fiókjának betéteseii. - 
Egy, a bukaresti értekezleten is résztvett be- 
tétes, amikor is tudvalevőleg megalakitották 
a betétesek központi bizottságát, javasolta, 
hogy alakitsák meg Marosvásárhelyen a fiók- 
bizottságot Lupsán pénzügyigazgató elnöklete 

Talatt. A jelenlevő betétesek kijelentették, hbogy 
csatlakoznak mindenben a központi bizott- 
sághoz és táviratilag kérték a központot, hogy 
minden fázisról értesitsék őket. 
– A MUNKANÉLKUÜLIEKÉRT! Marosvá- 

sárhelyről jelentik: Az inségakcióval kapcso- 
latban tegnap délután a katholikus egyesüle- 
tek Jáross Béla apátplebános elnöklete alatt 
gyülést tartottak, amelyen elhatározák, hogy 
minden eszközzel és segéllyel hozzájárulnak 
a mintegy ötezer munkanélküli ellátásához. 
— A templomokban perselyeket állitanak fel, 
gyüjtenek. November 23-án pedig a kulturpa- 
lotában nagyszabásu kulturestélyt rendeznek, 
amelynek tiszta jövedelmét ugyancsak erre a 
célra forditják. 
— Tizennyolc 

vasárnap Budapesten. Tudósitónk jelen- 
ti: Vasárnap tizennyolc öngyilkosság 
történt a magyar fővárosban. Nyolc 
tisztviselő és tisztviselőnő és tiz szabad- 
foglalkozásu egyén dobta el magától az 
életet. 
– Fizetésképtelenségek Nagykároly- 
ban és Érmihályialván. Tudósítónk je- 
lenti: Nagykárolyban a napokban két 
nagy fizetésképtelenség is történt. Az 
egyiket Herskovits Ernő divatáru-cé 
jelentette be, 2.100.000 lej passzivával. x 
tizenötév óta fennálló cég háromév alatt 
fizetendő hatvan százalékos kényszer- 
egyezséget ajánl. A másik nagykárolyi 
cég, amely tönkrement, a Roth Testvé- 
rek-féle textilüzlet, amely huszéves mult- 
ra tekint vissza. Ez a cég három és fél- 
millió lej passzivát jelentett be és ugyan- 
csak háromév alatt fizetendő hatvan szá- 
zalékot kinál. 
Lajos textilüzlet ötmilliós passzivával 
kért kénvszeregyezséget, ugyancsak a 
fenti feltételekkel. 
—– Halálugrás a harmadik emeletről. 

Nagyváradról jelentik: Borzalmas ön- 

t hogy az 
izgátot hangulatu resicai munkástöme- 
ge 

meg a pénzét. 

öngyilkosság történt 

Érmihályfalván a Glück 

gyilkosság szinhelye volt a nagyváradi 
polló városi bérhá : 

dik emeletéről egy ember levetette ma- 
gát és azonnal szörnyethalt. Az öngyil- 
kos Herskovics Zsigmond 62 éves nagy- 
váradi ügynök, aki ma eggel 8 óra táj- 
ban felment a hatalmas bérház harmadik 
emeletére és az udvar felé nyiló folysó- 
ról leugrott a mélységbe. A borzalmas 
halálugrás hőse eltörött gerinecel és be- 
zuzott koponyával terült el az udvar 
kövezetén és azonnal kiszenvedett. Hers- 
kovics bucsulevelet hagyott hátra, a 
melyben nagy nyomoruságát hozta fel 
öngyilkossága magyarázatául. 

— A vörös nap Nagyváradon. Nagy- 
váradról jelentik: November 7-én, az 
ugynevezett vörös napon a nagyváradi 
rendőrség 16 fiatalembert letartóztatott 
azzal a gyanuval, hogy kommunista pro- 
pagandát fejtettek ki. A rendőrségi vizs- 
gálat megállapitásai szerint az őrizetbe 
vett fiatalemberek több nagyváradi gyár 
falát vörösre mázolták. 
— Egy elkeseredett betétes bünvádi 

feljelentést tett az aradi Marmorosch-fi- 
ók igazgatói ellen. Aradról jelentik: A 
Marmorosch-bank aradi fiókjának igaz- 
gatói ellen egy elkeseredet:t betétes itt 
is bünvádi feljelentést adott be. A felje- 
lentő, Várnai Dániel nyugalmazott jegy- 
ző 50.000 lejét bevitte a Mar- 
morosch-bank aradi fiókiába. Ez októ- 
ber 19-én történt. Még aznap értesült 
arról. hogy a Marmorosch-bank körül 
bajok vannak s ezért másnap, október 
20-án elment a bankba és betétjét vissza- 
követelte. A bankban megnyugtatták és 

azzal az igérettel küldötték el, hogy 21- 

én megkapja a betétet. Érre a napra 
azonban a bank már lezárt ajtókkal vár- 
ta a betéteseket s igy Várnai sem kapta 

Várnai elkeseredésé- 
ben és felháborodásában egy darabig 
még szaladgált a pénze után s amikor 
játta, hogy azt bizony belátható időn 
belül nem kaphatja vissza, bünvádi fel- 
jelentést tett a fiókintézet két igazgatója, 

Haralamb Henrik és László Dezső ellen, 
A Marmorosch-bank aradi betétesei 
egyébként vasárnap szervezkedő gyülést 
tartottak s érdekeik képviseletét egy bi- 
zottságra ruházták, amelynek elnökéül 
Stern Gyulát. a Lomási erdőipar nyu- 
galmazott igazgatóját választották meg. 

13 MILLIÓ EMBER már megszabadult 

kinjaitól a csodás hatásu Sloan's Liniment 

fájdalom csillapitó szer által. - A Sloans 

ÉLiniment hirtelen, tetemesen enyhiti vagy tel- 
jesen megszünteti a borzalmas fájdalmakat. 
melyeket csuklórándulások, zuzódások, rheu- 
matikus gyulladások a nyakszirten vagy la- 
pockák alatt okoznak. Idült fájdalmak is, a 
test más részein, melyek nedves időben jelent- 
kezni szoktak, ezen fényesen javasolt gyógy- 
szer által legtöbbször teljesen gyógyithatók. 
- A Sloan's Liniment-et északamerikai orvo- 
sok népies gyógyszernek állitották össze. Ná- 
lunk is kaphatók és általábon a közönség leg- 
nagyobb érdeklődését felkelti. (be) 
ÉRTESITÉS. A P. T. T. főigazgatósága 

11527–1931. számu rendelettel elárusitásra ki- 
bocsátott irópapirt és boritékokat, benyomott 
póstabélyegekkel. Ilyen boriték kapható min- 
den póstahivatalnál és a bélyegelárusitóknál. 
Bankok, malmok, kereskedők és iparosok 
ilyen boritékot nagyobb mennyiségben is ren- 
delhetik, cégük nyomásával. Ezen boritékok 
használata által megtakaritjuk azt az időt, a 
mely a bélyeg felragasztásával jár és nem 
kockáztatjuk többé a bélyeg leválását és a 
boritékról való elvesztését. - A pótafőnök- 
ség. (be) 
- EÉElrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájiz, homlokfá- 
jás, láz, székszorulás, hánvás, vagy has- 
menés eseteinél már egy pohár természe- 
tes „Ferenc József" keserüviz gyorsan, 
biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati 
orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc 
József viz használata a sok evés és ivás 
káros következményeinél igazi iótéte- 
ménynek bizonyult. A Ferenc Józset kese- 
rüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 

CONRADT VEIDT BRASSÓBAN. Az 
ördöngős Veidt, nagy és karcsu, egy száz szá- 
zalékos szalónfigura, ha közelről megnézzük, 
valóban minden más, mint „az ördög." - Egy 
okos, szerény, elmés ember, komolyan, tár- 
gyilagosan beszél érdekes dolgokról. - Úlve- 
zet vele szemben ülni és szavait hallgatni. - 
(Egy ujság-riportból.) (e) 
FOGÁSZI KÖRÖKBőŐL. A. Stein, okl. 

fogásznő, Hosszu-utca 14, Rendel 9-12, 2-6- 
ig. te) 
x A Viktória és a huszár diadalmas 

sikerrel fut a Modern Mozgóban. A kö- 
zönség állandóan fokozódó érdeklődésé- 
re való tekintettel a Modern igazgatósá- 
ga óriási áldozatok árán megvásárolta a 
ilm továbbjátszási jogát és igy a Vik- 
tória és a huszár-ban ma és holnap gyö- 
nyörködhet a közönség. Igyekezzen tehát 
a világ legszebb filmjét mielőbb meg- 
nézni. 

csodásan údítő bors. 
menta-fogpép. Egy tubus 
ára 20 Lei és 32 Lei. 

áz, amelynek harma- 

megujitották az előfizetést, 

a vián- 
márka! 

Egészsége 
érdekében 

Gvakodlék silény utánzatoktól! 

Mdőrötl kű- 
vaeatliiarká el 
a mezőgazdák küldöttségét az 
idazságügyminé sztériumból 

Bukarest. nonember 29. 

Ma délelőtt izgalmas jelenetek szinhe- 
lye volt az igazságügyminisztérium pa- 
lotájaa. Hamangiu igazságügyminisztert 
felkereste a mezőgazdasági adósok 200 
tagu küldöttsége. Áz igazságügyminiszter 

éppen távozóban volt és a folyosón talál- 
kozott a küldöttséggel, amelynek tagjai 
memorandumot adtak át a miniszternek 
s külön is megkérték arra, hogy rende- 
leti uton függessze fel a mezőgazdasági 

adósságok miatt elrendelt bégrehajtáso- 
kat és ároberéseket. 
Hamangiu kijelentette, bogy ilyenértel- 

mü körlevelet már küldött is a törsény- 
székeknek, mire a küldöttség tagjai meg- 
jegyezték, hogy a rendeletnek a törvény- 
székek nem tesznek eleget. 
– Akkor menjenek panaszra a tör- 

vpényszéki elnöőkökhöz – mondotta az 
igazságügyminiszter és távozni akart. 
A népes küldöttség azonban nem akart 

tágitani és továbbra is ott maradt az 
igazságügyminisztérium palotájának fo- 
lyosóin. Végül a minisztériumból telefo- 
náltak a rendőrségre. ahonnan rőövidesen 
egy szakasz rendőr érkezett meg és ellá- 
politotta az elkeseredett küldöttséget. 

Mit követel : 
a lakbérlők országos 
Küldőttség az igaz- szöveisége 
ságügyminiszternél 

Bukarest, novbember 9. 
A lakbérlők országos szövetségének 

küldöttsége ma, héttőn délelőtt kihall- 
gatáson jelent meg Hamangiu igazság- 
ügyminiszternél, akinek memorandumot 
nyujtott át. A memorandum a házbér- 
robléma megoldására a következő intéz- 

kedéveket sürgeti az igazságügyminiszté- 
rium utján a kormánytól: : 
Készitsen a kormány törvényt, amely 
módot ad a lakóknak arra, hogy az ed- 
dig legnagyobbrészben negyedévenkint 
fizeteti házbéreket a jövőbon havonta is 
kiegyenlithessék. A kormány törvény 
utján szállitsa le és szabályozza a házbé- 
reket s végül ugyancsak törvény adjon 
módot arra a lakóknak, hogy minden 
lakérleti szerződést, amely jelenleg ér- 
vényen van és hosszabb időre kötelezi a 
lakót, azonnali hatállyal mondhassanak 
fel. l 

Döntö lontosságu lesz : 
a katholikus Státus 

közgyülése : 
Kolozsvár, november 9 

November 19-én tartja közgyülését 
Kolozsváron az Erdélyi Római Katholi- 
kus Státus. A közgyülés első sorban az 
egyházközségek sulyos helyzetével fog- 
lalkozik, továbbá meg fogja vizsgálni a 
Státustól fenntartott iskolák helyzetét. 
A közgyülés elé terjesztendő jelentés 

megállapítja, hogy a Jorga-féle uj kö- 
zépiskolai törvény csak további nehéz- 
ségeket teremtett. A tankönyv-ügy nem 
jutott dülőre, amiképpen az ifjusági egye- 
sületeket sem engedélyezték mindmáig. 
A kisebbségi diákok a jegykedvezményt 

is nélkülözik még, de nem utalták ki a 
multévi államsegélyt sem. 
Értesülésünk szerint a Status ki fogja 

mondani, hogy csak három gimnáziumot 

fog fenntartani tanulmányi alapjából, a 
többiekre nézve helyenkénti megoldást 
kell találni. 
es.....scsaeesemesséségzelebebe 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 

figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
dimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 
aAaaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 
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szólván napirenden vannak. 

–- KÉTSZÁZ GYANUS ÁLLAMPOLGAR- 
SÁGI BIZONYITVÁNY. Szatmári tudósitónk 
jelenti: Az uj személyazonossági bizonyitvá- 
nyok kiadása most folyik. A városháza nagy 
tanácstermében hetek óta kiszolgáltatják eze- 
ket az uj személyazonossági okmányokat, a 
melyek helyettesiteni fogják a különböző és 

eddigi igazoló irásokat. Eddig több, mint két- 
bizonyitványt tartott 

vissza ez a hivatal, azzal az indokolással, 
hogy a visszatartott állampolgársági bizo- 
nyitványoknak adatai a hivatalos könyvek 
adataival nem egyeznek és igy az a gyanuja 
a bizottságnak, hogy ezeknek az állampolgár- 
sági bizonyitványoknak legnagyobb része 
hamis. Szatmárban az állampolgársági bizo- 
nyitványok kiadása alkalmával köztudomásu 
Tolt, hogy egyezek hamis uton jutottak e bi- 
zonyitványokhoz. Ugy látszik, ezek a hamis 
állampolgársági bizonyitványok most mind 
napfényre kerülnek és valószinü, hogy a bi- 
rői eljárás, amely e bizonyitványok érvényte- 
lenségét kimondja majd, igen sok kompromit- 
táló megállapitást is tesz. 

– A marosvásárhelyi állami tanitók 
két hónap óta nem kaptak fizetést. Ma- 
rosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Nagy 
elkeseredés uralkodik a marosvásárhelyi 
tanitóság körében, akik még október és 
november hónapra nem kapták ki fize- 

száz állampolgársági 

tésüket és igy téli bevásárlásaikat egy- 
általán nem tudták eszközölni. A nagy 
késedelemnek. mint hirlik az az oka, 
hogy a falusi tanitók, akik eddig a köz- 
ségükben levő adóhivataloktól kapták 
fizetéseiket, most szintén a marosvásár- 
helyi pénzügyigazgatóságnál veszik fel 
a helyi tanitókkal együtt járandóságai- 
kat és igy a pénzügyigazgatóság képte- 
len a fizetéseket eszközölni. 

—– Szabadságos katonák betörései Ma- 
rosmegyében. Marosvásárhelyi tudósi- 
tónk jelenti: A gazdasági krizis első kö- 
vetkezményei a sorozatos betörések, a 
melyek a tél közeledtével Marosmegyé- 
ben sürün előfordulnak. A helyi ügyész- 
ségre érkező jelentések szerint Gherman 
Gligor csergedi községi biró lakásába 
betörtek és onnan mintegy 11 ezer lej 
készpénzt és értékes ruhanemüt vittek el. 
A gyanu rögtön Trifan Jonel besztercei 
vadászkáplárra hárult, aki akkor éppen 
a faluban szabadságon tartózkodott és a 
kit az ottani csendőrség le is tartóztatott. 
A szabadságos katona tagadja az ellene 
emelt vádat, de minden körülmény arra 
mutat, hogy csak ő követhette el a tet- 
tet. - Nyárádtő marosmegyei község- 
ben Dalos Lajosnál tört be szintén egy 
szabadságos katona, Szabó Ferenc Bar- 
ladon szolgáló magyar baka, aki 10 ezer 
lej értékü dohánynemüt vitt el a falusi 
kereskedőtől. A csendőrség letartóztatta 
a tettest, aki mindent beismert. 
– SZATMAÁRON ISMÉT SKÁRLÁT-JÁR- 

VÁNY VAN. Szatmári tudósitónk jelenti: A 
tiszti főorvosi hivatalhoz egy néhány nap 
alatt huszonnyolc skárlát megbetegedést je- 
lentettek be. A járvány egyre terjed. Az óvó- 
dákat ma bezárták. Ha a járvány tovább ter- 

jed, becsukják az elemi iskolákat is. 

— Tordai hirek. Tudósitónk jelenti: 
Az interimár bizottság elhatározta, hogy 
a vizdijakat 35 százalékkal leszállitja. 
A lakosság reméli, hogy rövidesen a vil- 
lanyárak leszállitására is sor kerül. – 
Ambrus Eliz 31 éves tordai napszámos 
asszony nyomora miatt marólugot ivott. 
— A tordai rendőrség nemrég egy fiatal- 
koruakból álló háromtagu betörőbandát 
fogott el, amely a betörések egész sere- 
gét követte el. - Tordaaranyes megyé- 
ben már hetek óta jólszervezett betörő- 
banda garázdálkodik, amely ujabban a 
plébániák kifosztására vetette magát. A 
csendőrség erélyes és széleskörü nyomo- 
zást inditott meg. 
– Csikmegyében is elszaporodtak a 

betörések. Csikszeredából jelentik: A 
nyomor mellett a vagyonbiztonság is 
annyira meglazult, hogy a lopások ugy- 

Az elmult 
napokban Daró vizifürésztulajdonost 
fosztották ki teliesen, majd egy székely 
szolgálótól 5800 lejt, egy másiktól pedig 
összes ruháit lopták el az ismeretlen be- 
törők. Egy kőmüvestől - aki nem rég 
tért a regátból vissza – összezsugorga- 
tott keresetét – 38.000 lejt emeltek el. A 
rendőrség meginditotta a nyomozást. – 
[smeretlen tettesek álkulccsal behatoltak 
a csikkozmási róm, kath: templomba, a 
hol a perselyeket kiüritve. mintegy 700 
lejnyi összeget zsákmányoltak. A betö- 
rők a jelek szerint a szentségtartókat is 
el akarták rabolni, de a zárak ellenállot- 
tak a feszitésnek. A vizsgálat folvik. 

A brarassói 

Modern Mozgóban 

6. OLDAL 

GCGANDHI SZALON-RUHABAN 

Az indus vezér ilyen öltözetben látogatta 
meg az angol királyt. Egyik angol vicc- 
lap, ebből az alkalomból igy nenvezte el 

a Mahatmát: „A világpolitika 
Miki-Maus"-a, 

DÉCSEF ZOcTAN s 

Az ő szemeibe is könnyek szöknek. Sá- 
rika hangosan zokog és amint körülnéz, 
látja, hogy öreg, kopaszfejü emberek 
szeméből sürün patakzik a könny, asz- 
szonyok vergődve omlanak a fapadra, 
hangos zokogás tölti be a hajót, majd 

egy erőtlen, bátortalan hang csuklik fel: 
- Balsors, akit régen tép... 
Ée cérnavékony, női hangok, dörmö- 

gő férfibasszusok, friss és üde gyermek- 

Hangok fonódnak össze az imádságban. 
A diakonus lehajtott fejjel tartja a lec- 

kekönyvet, a szubdiakonus a miséző pa- 

pot támogatja karjával. 
Az ima akkordjai elhangzanak és a 

meggyötört lelkekbe beköltözik az Ur 
békéje. 
Az a glória, amelynek harsogó hála- 

adásnak kellett volna lennie, ogy az 

emberiség megérte az uj esztendőt, igy 
törött meg panaszos, elcsukló zokogás- 

Kinek volt kedve hozzá, hogy boldog 
uj esztendőt kivánjon felebarátjának? 

egész város. Nincs már orosz front, kö- 

zel a győzelem, közel a diadalmas béke. 
Osh, milyen szörnyü ujévi virradás. 
Keserüség fojtogatja a torkokat és az 

emberek ugy járnak ide-oda, mintha 
nem erről a világról valók volnának. 

Kart, karba öltve megy a jegyespár a 

csipős hidegben. A templomból kijövők 

oszladoznak. mindenki otthonába siet. 

AÁAz uttesten katonai őrjáratok járnak 
feltüzött szuronnyal. : 

Stefkó bácsi, az öreg kanonok 
velük szembe. Bundájába huzódik, rán- 
cos kis madárarcát az orrcsontig fedi 
be a sipka. : 

Pista nagyot köszön, az öreg csak 
megbólintja a fejét és elmarad a nyájas, 
annyira megszokott üdvözlés: 
— Zervuz, amice, hát hogy vagy? 
Havassy őrnagy a másik ismerős, aki- 

vel találkoznak. A délceg katona hitvány 
sportruhában van és többnapos szakál 
ütközik ki az állán. Még most is milyen 
strammul szalutál. Megáll egy pár szóra. 
– Hát boldog ujévet? Adjon az Isten 

boldog ujévet! Én hiszek benne. Nem is 
borotválkozom többé. Szakált növesztek. 

vannak. Talán csak nem fog a köldökö- 
mig érni? 

A leányiskolai igazgató siet el mellet- 
tük. Apró lépéseit ugyancsak szaporáz- 
za. Sárika egy évvel ezelőtt került ki a 
kezei alól és köszönti volt direktorát. 
Az is megáll néhány szóra. Leveszi és 
megtörölgeti a cvikkerét. 
— Lássa, kislányom, ez a cvikker ki- 

esett reszkető kezeimből abban a pilla- 
natban, amikor a csehek bevonultak. 
jobbüveg meghasadt és bizony rosszul 
látok rajta keresztül. : 
Titokzatos mosollyal füzi hozzá. 
— De nem cseréltetem ki az üveget, 

nem tétetek be uiat helyette, addig, a 
mig ezek itt vannak. 
A reális világ elvesztette talaját a 

A Kolozsvári 
Mentősorsjáték 
VIII-ik hulása 

Kolozsoár, november 9. 
Vasárnap délután tartották meg a kolozsvá- 
ri Mentőegyesület második sorsjátékának 
nyolcadik huzását, a következő eredmény- 
nyel: : 

100.000 lejt nyert a 119707 szám. 
25.000 lejt nyert a 1241987 szám. 
5000 lejt nyert: 7794, 1220653, 13882, 135909. 
500 lejt nyert: 770, 3713, 6952, 12382, 1839t, 

19553, 19270, 26004, 26702, 28294, 31908. 33244, 

42465, 49671, 53947, 54789, 60175, 60206, 60988, 

61402, 65909, 66019, 68121t. 70840, 77413, 78691, 

78926, S4010, 84976, 83182. 870688, 92372, 92426, 

92917, 95052, 99143, 102049, 108319, 109235, 

1106054. 121031. 121499, 122054, 122573, 130150, 

137502, 1357700, 142832, 147089, 149858. 

300 lejt nyert: 1011, 1470, 2096, 2703, 4853, 
5026, 5182, 8841, 11045, 12403, 14338, 15312, 
18301, 19632, 20013, 22339, 23400, 24864, 2063053. 

20535, 27585, 28309, 28407 28771, 31251. 31722, 

32869, 532870, 33114, 37017. 39240, 39430, 40026, 

40031, 40696, 40990, 42050. 42590, 44155. 44451. 

440069, 45386, 46299, 47206. 49845, 30276, 506062, 

50881. 50952, 51269, 51299. 51489, 53909, 54278, 

54929, 553468, 55527, 56041, 57809, 59203. 00395, 

o1726, 61772, 63134, 65255, 70719, 70875, 74205, 

77722, 7ZS764, 81148, 81354. 82883, 88259. 92699, 

92886, 94873, 953214, 96405, 97282, 98832, 106848, 

108896. 108950, 110747, 112358, 113237, 117780, 

120481. 120838, 121605, 121924, 125116, 125503, 

120109, 128208, 135214, 130190, 142748, 142859. 

* 22-én lesz. . 
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Egy évvel ezelőtt csupa reménység az 

jön 

A következő, kilencedik huzás november hó 

vános 
lelkekben és álomvilág költözött a város 
falai közé. Fantáziák, kusza remények, 
örökös ábrándozások, a mákony, amely- 
lyel most hónapokig injekciózzák az op- 
timizmust. Szükségük van a hitre, kell 
valamibe kapaszkodniok, ha csupán le- 
hulló falevél, vagy egy szentjánosbo- 
gárka imbolygó lámpácskája is az, a 
miben megfogódznak. : 

Az ájult dermedtség, amely a városra 
szállt, Pista lelkét is beboritotta 
Egy héttel ezelőtt még milyen kedv- 

vel és hittel épitgette a jövendőt! Meny- 
nyi várakozással nézett uj hivatása elé. 
Tollat vesz a kezébe és védelmezi az 
elesetteket, a gyámolitásra szorulókat. 
Misszió az, amire vállalkozik. Lelket ön- 
teni a csüggedőkbe, ébren tartani a re- 
ményt, erősiteni a hitet, gyógyitani a se- 
beket, nyitott kebellel az igazság mellé 
állani, felvenni a harcot a hatalmasokkal, 
lehet-e ennél szebb, nemesebb élethiva- 
tás' 
És most csak ődöng, cél nélkül rójja az 

utcákat, semmihez sincs kedve és arra 
sem tudja elszánni magát, hogy bekopog- 
tasson a szerkesztőség ajtaján. 
A hóval boritott ligeten visz át az utja. 

A kioszk sarkán könnyü kabátkában, a 
melyet keresztül-kasul fuj az északi szél, 
fiatalember didereg. Aprókat 
kezeit dörzsöli és nagyokat fuj tenyerei 

zé. 
— Halló, Vili, mi ujság? 
- Cudar idő, cudar napok. Négy nap 

óta nincs seft. Nem járnak a vonatok, 
nincsenek utasok, akik tiszta lábbelivel 
akarnak belépni a városba. Csak megszo- 
kásból állok itt. És várom a jószerencsét. 
Egyszer csak meg kell érkeznie arról 
a vonatnak. Jönnek majd az urak és ta- 

Addig növelem a szakált, amig ezek itt 

lán piszkos cipőjü is lesz köztük. Hát ve- 
i led mi van,. Pista? Miért lógatod földnek 
az orrodat? 
— Mi van? Olyan kutyául érzem ma- 

gam, mintha kivertek volna. Nem talá- 
lom a helyemet! 
—– Mert nem keresed komolyan. 
Thermoszt huzott elő a kabátzsebből, 

lecsavarta a palack nyakát és nagyot 
kortyintott a teából. 
— Huij, de jó! Barátom, célt kell keres- 

nie az embernek, még ha ábrándkép is 
csupán, amire törekszik. Látod, ha ben- 
nem nem égne az ausztráliai farm képe, 
igazán követ köthetnék a nyakamra és 
a malomárokba sülyeszthetném magam. 

A brassói 

Motlern Mozgában 
— Az angol kommunisták és a Szov 

Londonból jelentik: A szovjetköztár-t 

ság megalakulásának tizedik 
évfor ra 

ja alkalmával az angol kommunisták 

londoni Hyde-parkban tüntető népgyű 
lést rendeztek. A gyülésen határozati e 

ló. 

vasaltot fogadtak el arra vonatkozóla 
hogy minden eszközzel állást foglalnal 
az Oroszország ellen irányuló fegyy. 
res beavatkozás ellen. - 

— Dinamitpatron a kályhában. Gy, 
gyószentmiklósról jelentik: Sulyos sze. 
rencsétlenség történt Biró Péter, Vagláb 
községbeli kőrobbantó mester lakásán, 
Biró felesége és négy kis gevrmeke 
kályha mellett állottak, amelyre a kő. 
robbantó mester száritás végett egy 
nyers dinamitpatront helyezett. Az . 
melegedés következtében a patron fel 
robbant. Az egyik gyermek azonnal 
meghalt, a másiknak karját szakitották 
le a szilánkok, az asszony és a két mi. 
sik gyermek pedig sulyosan megsebesült, 

REDOUTE MOZGÚ Telet. 145. 

Ma hétfőn, 5 és 7 órakor utoljára 

,A sziv melódlája' 
Hans hmkermann, Mária Paudler. G. Frühlich 

(Kilenc órától szinház.) 

KEDDEN: 

A bölcső dala' 

A vigyázatlan apát letartóztatták. 

De egymásra rakom a garast. Azaz, hor 
dollárt. Mert csak az a jó pénz bazáro 
Nehéz beszerezni, de mégis megvan 
módja. Már százhusz dollárom van. HI 
ötszáz lesz, gyerünk csak tubicám, se l. 
vunk, se kocsink! 
Ebben a pillanatban megélénkült az ál. 

lomás előtti tér. Kolumbán a szeméhe 
kapott és megdörzsölte, mintha csodát 
látna,. 
— Na, mit mondtam? Jönnek már ! 

És befelé tartott az első vonat utasse. 
rege. Messze idegenből jött férfiak, bun. 
dákban, jó télikabátokban, vastag akta. 
táskát szorongatva a hónuk alatt, jöttek 

l az uj honfoglalók. Az egyik megállt a két 
fiu előtt, rátette lábát a kis zsámolyr, 
mire Kolumbán nagy buzgalommal kap./ 
ta elő szerszámait, etörölte a cipőt egy 
ronggyal, bekente valami olajjal, azután 
szapora kezekkel dörzsölte puha flanel- 
lel a Etrt, közben meg vigan fütyörész 
getett. Pista szivét olyan keserüség ön- 
tötte el, hogy nem birt tovább ottmarad 
ni. Megindult a város felé. 
Az állomáson pedig a nagy sürgés-for- 

gás. Kiürül a hosszu kocsisor, a honfor 
lalók első vonata, amelyet a Kárpátoko 
tul tákoltak össze. Minden nagyobb ál 
lomáson egy-két kocsit csatoltak a moz- 
donyhoz, jöttek Prágából, Pilzenből, 0Ol 
mücből, Brünnből az első pionirok. Má 
ki volt jelölve a helyük, papiros a zse- 
bükben, a kinevezési okmány. Három 
napba telt, mig ez a vonat eljutott a 
messzi keletre. : 
A AAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

é 
„MENDE SKALA"-ról 
iIsmeri meg a legmodernebb ve 

készüléket! as 

Nincsen keresés e Nincsen átszámitás e Csak be 
erte 

A hitelesttett skála a legnagyobb precizitás 1sm : etlen! 
tőjele; A MENDE-SKALA nagy, de nem szelekt 
előnye a MENDE 100 készüléknek. Magas saé 
vitás. a helyi leadóállomás tökéletes ikaposolá EN 

hihetetlenül könnyü kezelés különös előnye akko! 
DE 169 készüléknek. Ezért határozzon ea a „MEN 
ha meghallgatta és sajátkeztieg beállitotta ai 

DE 1600 készüléket, a sMENDE SKALAvVal. 
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Kapható: 

feo ében! 
cégnél, Brassó, Strada Principele Caro 

Romániai vezérképviselő: 
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a Mműoszláv választási komédta 
Mrobbantotta az cikcseredést 
A választók nagy tömege tartózkodott a szavazástól 

Belgrád, november 9. kat, követelve a diktatura teljes meg- 

Vasárnap zajlottak le Jugoszláviában szüntetését. 
A tömeg között polgári ruhás titkosrend- ti választások, amelyekhez olgari ruhás titko : parlamen z őrök is elvegyültek, akiket felismertek vezetést beletádi egyelemi hallvatók és alaposan megdobálták őket kövekkel. Ccsak párnap Novoma és polgáro eüntetéeei szolgáltattak A Dél felé a tömeg hangulata olyan izzó ber 10-ig, amiko 

i viharos nán hivatalos jélenté- lett. hogy Zsifkovics ministzerelnök is- is a 
iikovics-kormany oS mét jónak látta karhatalommal végét Bint a választások mindenütt rend- 
e sze incidensek nélkül zajlottak le. 

vetni a néphangulat további megnyilvá- 

b A kormányjelentést kiegészitő magán- 
nulásainak. .. 

Rendőrosztagok vonultak fel és erő- RENDKIVÜLIEN ülések azonban arról számolnak ü értesülése zrádban ujból viharos tün- szakkal oszlatták fel a diákotthon g 
be hozólot e z e gyet emi hallgatók körnvékén összeverődött hatalmas tö- MÉRSEKELT ARAK, 

Sándor-utcai diákotthonának falaira Délután a tüntetéseknek ugy vették ele- é - 
jen a szabadság" és Le Zsifkovics jét, hogy a tüzoltóságot vonultatták fel 

a jugoszláv főváros utcáira, különösen a 
diákotthon előtt ujból összeverődő tö- 
megre. 

"El feliratu plakátokat függesztettek 
ssal Ae plakátotkon pedig arra szólitot- 

tk fel a szerb hazafiakat", hogy a sza- 

stől tartózkodjanak s bojkottálják azt 

határideje lejár. Hasz. 
nálja ki Ön is a Tungs- 
ram által nyújtott ki- 

azá h A szavazást egyébként délután 6 óra- ; , 
TPDurkolt. de meglevő diktaturát. mely- kor mindenütt lezárták. Bár a választási váltságos árakat és cse- 
ek utjait még mindig nem adta fel a 

leifkovics-kormány. 

iákotthon előtt nagy tömeg gyült 
é erkélvekről és ablakokból tar- 

eredményekről egyelőre minden köze- 
lebbi jelentés hiányzik, annyi mégis 
megállapitható, hogy Jugoszlávia lakos- 
ságát általában nagyon bidegen hagyta 
az egész választási komédia. 

rélje ki régi lámpáit egy 
modern Tungsram-Ba- 
rium szériával, mely az 

Ikeseredett hangu szónoklato- ottak ek s g 
AAAA AnRAAAAAAAAAAAÁA AADAAAAAAAAAAAAAAA 

A sóhajok városa : 
Székelyudvarhely 

vagy, 5o0gy megy az, 6a egy bank 
zeregyezsége kér 

Székelyudoarhely, november 9. 

Persze, sötét butaság lenne, személy szerint 

vádolni valakit. Sem Lavalt, sem Argetoianut 

(e megállapitást. reméljük, javunkra irjal), 

em a kényszeregyezséget kért Udvarhelyme- 

gyei Takarékpénztár vezetőségét. 

A megvadult idők vihara dön ötte le a meg- 

tépázott székely erősség eme bástyáját, há- 

rom évre, mely idő alatt minden remény meg 

van arra, hogy ujra felépüljön, 15, 25, és 60- 

as arányokban. . 

Ezt megérezte a közönség is és józan big- 

gadtsággal fogadta a kényszeregyezség hi- 

Ha még is irunk róla, ezt nem fedezetnél- 
küli frázisok felelőtlen egymásra hordásáért 

és felesleges szenzáció hajszolásból tesszük, 

hanem egyrészt, hogy lerögzitsük, ami örök 

emberi s mentsük, ami menthető vele kapcso- 
latban, másrészt: hullathassanak a betétesek 
egy pár könnycseppet az elmaradt kamatok 
fejében. 
Akkoron az Ur, eme –-vakkal fordult Ta- 

máshoz: „Bocsájtsd be ujjaidat sebeimbe..." 
Bár itt hitetlenségről szó sincs. 

A temetők nehéz, fojtó szagával van tele a 
város, melyben lassan, nyulós mozdulatokkal 
kerengenek a szerencsétlen élők...1 
Dobolás. Az emberek legyintenek: árvere- 

zés. A dobos szinte szégyenkezve potyogtatja 
a szavakat: „... a Principesa Elisabetha... 
... szám... alatt... egy hálószoba... és... 

más gazdasági felszerelések..." - A tömeg 
órusban mondja utána: — ,el-ár-ve-rez-tet- 

nek!! - És kacagnak: Egy vendéglős odaszól 
a doboshoz: „Hej Palibá, magának is több 
lolga van, mint nekünk..." S Palibá ugy sü- 
ti le szemeit. mint egy jobb korban a tizen- 
négyéves Ibolyka: ez Székelyudoarhely. 
Az eladó fája mellett, a piacon, a szó szoros 

értelemben, félreérthetelenül, minden elvo- 
natkozástól menten, a legtárgyilagosabb bio- 
ógiai alapon éhező székelyek, az ügyvédi iro- 
ákban két lej elengedéséért sirva könyörgő, 
majd vijjogva átkozódó székely asszony, az 
paros kezéből adóért kicsavart szerszám: ez 
zékelyudoarhely. 
ű eménytelen, vánszorgó nyugdijasok, kik a 

eumért 
mélk 

gó zsebkendőkkel; 
keserü száju kereskedők; 

a 
régrehajtó elől bujkáló ügyvédek: ez Szé- elmdoarhely. 

avalyi rongyok szomoruan „divatosra" 
át- 

vn korva fáradt, finom mosoly mögé rejtett 
e oritó, lealjasitó nélkülözés; hitelbe, szé- 
venkezve ivott intellektuell-fröccsök; 

házról- 
k ténfergő. fürésszel és fejszével munkát vé nyolcadik hónapban levő ssszonyok: 

Szé elvudoarhely. feoazdasági helvzet okairól vitatkozó bak- nyak a kényszertől megá kozott, javasasszo- 0? surranó feleségek; a következő perc- 
"remegő apák; a kirakatokba 

reménytele- 

mélyet köszönnek; ifjak cél és terv 

eül bámuló gyerekek: ez Székelyudoarhely. 
ida is mehetnek öt lejért". „hallotta, 
Tv. kgz van", „mára igérte a pénzt, szé- 

men disznója", „ha megöl uram, akkor e 
tudok fizetni", „itt eredeti Börtsök-ké- 

éron egy Ady--sorozat minden elfogadható 
ie adó : ez Székelyudovarhely. 

njdavárás, egy pár nagy aggódó szem, 
Te szoritott remegő kezek s itt-ott egy kis 

VÖrElBER m. 

szeresnek, a holnap hitelbe veendő petró- 

ül, de a felsőzsebből negyedméterre kiló- 

tőke utolsó szalmaszálnak: ez Székelyudovar- 
hely : 

És akkor a megye legmagyarabb bankja. 
az Udvarhelymegyei Takarékpénztár, megké- 
ri a kényszeregyezséget. A betétek összege 
meghaladja a negyven milliót. : 
Tagadhatatlan: a vihar nagy pusztitást csi- 

nált. ; 
A romok alól egyesületek, céhek, iskolák, 

kereskedők, varrólányok sóhajtása hallszik.. 

Egy „ilyen" azzal kezdődik, hogy össze- 
hajló fejeket, felhuzott vállakat, kiforditott 
tenyereket lát az ember. S valami feszültsé- 
get érez, mint mikor a trapez-müvész készül 
a nagy mutatványhoz. Aztán egyszer csak 
ezt mondja valaki: „Na, ez is találja a várost, 
mint tifuszost a szafaládé..." kész. Ezzel 
kezdődik. 
S ha lemész a bankba, tévedsz, ha katona- 

ságot vársz az épület előtt és öklét emelgető 
tömeget. : 
Egy irógépelt iv-papir a bank ajtaján, a 

termekben kellemes meleg és egy finom halk 
ur azt mondja: „Betét-ügyekben méltóztassék 
az igazgató urhoz..." 
Ez az egész. Bent. 
Hanem kint már nehezebb az eset. 

x 
Anyóka baktat, régimódi feketében, bottal. 

Anyóka jön vele szemben, régimódi, feketé- 
ben, bottal. Találkoznak: 

-– Oda hiába megy. Onnan jövök. 
– Ugye, hiába, lelkem. Istenem, Istenem, 

minden pénzem. - Egy könny szétfolyik az 
arc ráncaiban. - A vejem agyonüt... 
– Tán csak megkapjuk. Biztata Koncz 

urfi. 
—– Biztatnak ugy-e. Ő, Istenem. 
S a remény zöld madara, körülröpködi a 

két régimódi, feketeruhás anyókát. 
x 

Nehéz kezü, nyirott fejü embernek magya- 
rázza egy „urforma": 
– EÉEz attól van, hogy mindenki ki akarta 

venni a pénzit. Már most, amig vót attak, 
most elfogyott s várni kell, mig megint gyütt- 
nek. 
- A té árát hordtam oda. 
— Maj kigyüttik. 

- Tej ára, tej ára! Értem ember, de mit 
tud csinálni? 
- A fiam jövőbe ment vóna a gimnázium- 

ba... a té árából... 
– Buta - s az urforma megvetően kiköp. 

S itt van, aki nem hisz, Egy hölgy. 
Nem hiszem. Kizárt dolog. Á, az lehe- 

tetlen, hiszen egy bundára spórolam! 
Teccik hallani? Egy bundára spórolt. Bor- 

zasztól 
Én kiadnám neki. 

S itt van ez a fejkendős asszony: 
— Tizennyolcezer. A leányom küdözgette 

haza, Bukarestbe szógál. Ángeleszkn urnál, 
Arra gyütö te, ha az Isten valami szerencsát 
rendelne neki... 

S itt vagyok én. 
Persze, nálam más a helyzet. Én ezzel a 

cikkemmel kikeresem a három évi kamatot. 
És még a tőkéből is valamit 
Hanem azt már nem tehetem bankba. 

Tomcsa Sándor 
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A kénvyvszeredyeszségi kérésőez: 

Dódmérieoci nyujtott be a tör- 
vényszékez Marmorosch-bank 
A pólimérleg szerinf 100 millióval csökkenf 

a bank vagyontiöbbleie 

Bukarest, november 9. 

A fizetésképtelen Marmorosch-bank 
mérlege, amelyet a kényszeregyezségi 
kéréshez csatolt, a nagyobb hitelezők és 
betétesek részéről sulyos birálatban ré- 
szesült. Ezzel kapcsolatban olyan kije- 
lentések is hangzottak el, hogy a tör- 
vényszékhez beterjesztett mérleg több 
adata nem állja meg a helyét, illetőleg 
nem felel meg a reális helyzetnek. 

A bank vezetősége tegnap pótmérleget 
nyujtott be a törvényszékhez, amelyben 
különösen az aktivákat módositja a fi- 
zetésképtelen intézet. 

Amig az első mérlegben a passziva és 
aktiva között 250 millió plusz mutat- 
kozik, vagyis ennyivel több vagyont 
mutat ki, mint terhet, addig a pótlólag 
benyujtott mérlegben az aktivum csak 
100 millióval haladja meg a passzivnu- 
mot a reális árértékelések folytán. 

A pótmérleg szerint a tartozás 1 milli- 
árd 800 millió lej, a követelés pedig 1 
milliárd 900 millió lej. 
Ebben a mérlegben nem foglaltatnak 

benne a Nemzeti Bank követelései, a 
melyek teljes egészükben fedezve lettek 

,a mintegy 2 milliárd lejt kitevő visszle- 
számitolások által. 

Bünvádiieljelentést adtak be a Marmorosch 
Blani szatmári Mióhja ellen 
A szatmári fiók betétesei is szervezkednek 

Szatmár, nobember 9. 

Sámuel Ignác szatmári posztónagyke- 
reskedő ügyvédje utján bünvádi felje- 
lentést adott be a Marmorosch Blank 
szatmári fiókja ellen. 

A feljelentés elmondja, hogy a keres- 

kedő 240.000 lejt adott át a bankfiók- 
nak azzal az utasitássat, hogy ezt az 
összeget megadott helyekre utalja át. 
A bank ezt a pénzösszeget nem utalta 
át és ezért teszi meg a posztókereskedő 
a feljelentést. 

Sámuel Ignác egyébként követelését a 
bank szatmári ingatlanaira is előjegyez- 

te. : 
A Marmorosch Blan': szatmári betétesei 

ettől a feljelentéstől függetlenül szer- 

l vezkednek és különleges k kötéseket ál- 
litanak fel, amelyeknek elfogadása ese- 
tén hajlandók csakis a bank kényezer- 
egyezségi ajánlatát megszavazni 

szatmári betétesek mindenekelőtt azt 
köbetelik, hogy a bank évente 33 szá- 
zalékos koótát fizessen és ezenfelül fi- 
zessen öt százalék kamatot is, mert hi- 
szen a százszázalékos kobóta huszon- 
négy százalékkal kebesebb ha a bank 
e három év alatt kamatot nem fizet. 

A szatmári betétesek kedden cste uj- 
ból értekezletre gyülnek össze, amel yen 
el akarják határozni, hogy kollektioe kit 
biznak meg érdekeik képpiseletépel és 
keresztül akarják pinni, hogy a biróság 
által kinenezendő hitelező-bizottságba 
ennek a bidéknek betétesei is képovisele 
tet nyerjenek. 
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BMTE ELLEN. A brassói vasutascsapat mi 
den várakozáson felüli eredménnyel vé 
a munkáscsapat ellen, barátságos mérkő 

keretén belül. Eredmény: 

89 VALASZ EGY HAZASSAGI AJANLATRA : 
me fog győződni, hogy a legntö- 

kéletesebb borotva-penge az 

Háztüznézőben Mr. Gaiardellivel 
Erdély minden zugából rengeteg leány tett ajánlatot az is- 

meretlen vőlegénynek, aki hamarosan kiválasztja a párját 

Néhány héttel ezelőtt egy kis cik- 

ket közöltünk, amelyben Seidner 

Imre, genfi munkatársunk Gaiar- 

delli soájci kertész óhaját tolmá- 

csolta, aki dolgos és kedves magyar 

lányt szeretne feleségül venni. 

Áz ajánlkozókat értesiti munka- 

társunk az alábbiakban: 

Genf. november 9. 

Eszembe sem jutott, hogy annak az igény- 

telen cikkemnek, amit Carouge derék kerté- 

sze, Henri Gatardelli eredeti házassági aján- 

latáról irtam, különösebb visszhangja is le- 

bet. Jómagam azóta nem néztem Gaiardelli 

után, szinte meg voltam hát lepődve, midőn 

Roseraie-negyedbeli tuszkulánumom csöndjét 

vasárnap délután hirtelen autóberregés zavar- 

ta meg és pillanat mulva előttem terem Gaiar- 

delli. : 
— Bon jour Ami, – köszönt vidáman az 

eddig nem is látott magyar leányok tisztelője. 

Leteszi sapkáját és mellém telepszik: 

- Ditez donc... jai recu la réponse de la 

Trnasylovanie.. 

Hja, persze a fickó a mátkájának szeretne 

válaszolni. Nini, valami szines csomagot szo- 

rongat a kezében. Kibontja és szép halom le- 

vél hull elénk. 
- Az Ön hazájából érkeztek... Azok a so- 

rok is közöttük rejtőznek, amelyeket a jöben- 

dőbeli párom irt... Ugyan mit irhatott? 

A derék ember akaratlanul is egy nagy gaz- 

dasági tragédia bábjátékává vált... Ha ilyen 

hirdetést, mint amelyben ő magyar leányt ke- 

res életpárnak, leadnánk egy svájci lapban, 

legfeljebb négy-öt pártában maradt aggszuz 

mozgatná meg a füledobját. A mi tájainkon 
pedig a derék ember ajánlkozása ugy hatott, 

mint a diadalmas szerelmi szózat. Összesen 

nyolcoankilenc magyar leány óhajt feleségül 
menni egy olyan foglalkozási ág képviselőjé- 
hez, akinek napközben annyi ideje sincs, hogy 
hitvesére elmosolyodjon, de akire annál tőöb- 
bet kell - mosni... Persze, ez a lázas fel- 
ajánlkozás kilátástalan gazdasági viszonyaiuk- 

ban leli magyarázatát, no meg kissé leányaink 
hiszékenységében és romantikus hajlamaiban 
is. 
A megbolygatott probléma sötét gazdasági 

és társadalmi háttere a derék Gaiardellit ke- 
vésbbó érdekli. Szivébeny ha előbb mint ho- 
mályos sejtés, ma eltökélt elhatározásként él 
a vágy, hogy valamelyik magyar leányt ol- 
tárhoz vezesse. A svájci póstát fejtörés elé ál- 
litotta a sok remegő vonásu, magyar cimzésü 
rózsaszin boriték, amely az előlegezett szere- 
lem és házastársi hüség biztató igéretét hozta 
el Erdély bércei és hegyei közül a hideg, föl- 
det turó fiu számára. Gaiardelli szülei voltak 
legjobban meglepetve egy távoli ország aagy- 
számu leányainak váratlan házassági rohamá- 
tól, de a fiu választásába nem szólnak bele. 
– Azt veszek el, aki nekem tetszik, — 

mondja Gaiardelli. - Akit a szipem diktál.. 
Dehát melyiket diktálja a szive? A geszte- 

nyebarna negyvenötkilósat, vagy a háziasan 
nevelt kékszemüt, aki hálából csicseregni, da- 
lolni sem lesz rest naphosszat, „ámbár nincs 
valami gyönyörü hangja." — Irja őszintén. – 
Én csak a levelek forditására vállalkoztam és 
nem a házasság közvetitésére. A gépnél uúlök, 
ő diktál... kérdez, tanulmányoz, gondolko- 
zik, a gép meg szigoruan csak azt üti le, amit 
ő kiejt, egy macskakörömmel vagy vesszővel 
sem többet. Fényképeket kér és igéri, amint 
kimondta a boldogitó igent, - a többieknek 
gabvallérosan bisszaküldi a fotgoráfiájukat. 
(Nálam meg kriptában van a szerelmi titok, 
mint aki tudja, hogy jobb diszkrétnek lenni, 
mint egy még olyan érdekes cikk kedvéért 
visszaélni bárki bizalmával.) 
Mennyi szánalmas sors, de reményteljes 
derüs hang csendül ki e levelekből! Flörtből, 
gondüző kedvtelésből talán egyetlen egy sem 
fordult a telepatikus háztüznézőben járó sváj- 
ci kertészhez. A 89 házassági ajánlkozás kö- 
zül legtöbb levélből kiérezni, hogy csupán a 
rossz megélhetési piszonyok késztették a „ked- 
pes ismeretlen" felhipásának elfogadására. 
Nem az ő lelkük tisztaságára vet sötét foltot, 
hanem a helyzetre, amellyel ilyen kilátásta- 
vnná tették Erdély dolgozó leányainak hely- 
zetét. 
Miután azonban nem rendezhetünk házas- 
sági versenyt, amelyen leányaink a ház artás- 
hoz szükséges képességeikkel minden bizony- 
nyal nemzetközi viszonylatban is kitünnénck, 
ilyen szórványos házassági esetek legfeljebb 
egy-egy idegen nemzet fiát győzhetik meg ar- 
ról, hogy a magyar leány szerény batyujával 
mennyi lelki erényt, lemondást és ösztönös 
morált visz a családi tüzhelyre. : 
Az intelligens irásu ajánlatok közül sok 

olyan levél akad, amelynek fogalmazója fel- 
sőbb iskolákat végzett. Több joggal követel- 
heti Gaiardelli kegyeit az a jobb napokat lá- 
tott ajánlkozó, aki büszkén hivatkozik arra, 
hogy szobaleánysorsban van és szivesen tolná 

Mr. Gaiardelli szekere rudját is. 

Mégis tulsulyban vannak az ideális lelkek, 
akik persze nem ismerve Gaiardelli urat, hol- 
mi intellektuellnek képzelik és a virágosker- 
tek poéziséről áradoznak neki. Gaiardelli ur 
nem költő, hanem nagybani főzeléktermesztő, 
aki a legillatosabb ibolyánál is többre becsül 
egy pohár vörös bort és egy vasárnap esti 
mozít. 

- Csak attól Clek, – kacag fel, — itt- 

AAAAA 

Kérjen dijtalan porotvapengét a románlai 
vezérképviselettől : 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bucuregti I. Str. Selari 7. 

hagynak majd a virágos kertemmel, ha egy- 
szer igazán befogom őket a munkára. – 
mondja rezignáltan. 

Seidner Imre 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

Szén játékkal győzölt 
a magyar csanat a svédek ellen 

Magyarország–Svédország 3: 1 (2: 1) 
Budapest, november 9. 

Huszezer néző előtt, Barlassina olasz biró 
sipjelére kezdődik a játék. A magyarok erős 

irammal kezdenek. A gól állandóan a levegő- 
ben lóg. A harmadik percben, a magyar válo- 

gatottban először szereplő Fenyvesi átesik a 

tüzkeresztségen. Éles behuzását Vörös öt mé- 

terről gólba vágja. 
A gól után mezőnyjáték, majd erős svéd tá- 

madások következnek. A 10-ik percben nagy- 
szerü centerezés és Lundahl mintaszerü lövés- 
sel egyenlit. 1:1. 

Változatos, lendületes játék, némi svéd fö- 

lénnyel. A magyar fedezetsor munkába lép, 

előredobja a csatárokat és a 34-ik percben Hi- 

res villámgyors behuzásából Avar biztosan 
góloz. 
A második félidő első részében a magyarok 

állandó nyomasztó fölényben vannak. Való- 

sággal kapuhoz ragasztják a svéd csapatot. 

A 10-ik percben Avar közelről góloz. A ma- 
gyar fölény további negyedóráig tart, azon- 
Dan további eredmény nélkül. A svédek fel- 
szabadulnak, több gyors, veszélyes akcióva! 
fenyegetik a magyar védelmet, amely nagy- 
szerüen háritja el a támadásokat. A félidő, 
szép, változatos játékkal fejeződik be. 
A svédek kiegyensulyozott, energikus játé- 

kot mutattak. A csapat kitünően összeszokott 
együttes benyomását keltette, de egyéni ér- 

tékben a magyarok nivója alatt állanak. A 

svédeknél Rydberg kapus, a közvetlen véde-
 

lem és a csatársor tüntek ki. A jfedezetsotuk 

lényegesen gyengébb a magyarokénál. 

x magyar vengébb - kiváló volt a hátvéd- 

pár, a fedezetsor és a szélsők A belső csatá-
 

rok széteső játékot mutattak és gólképtelene
k 

voltak. Gólképesebb belső csatárokkal féltu- 

catos eredményt is elérhettek volna. A mér- 

kőzést a fedezetsorok közötti klassziskülönb- 

ség dönötte el, habár a magyar fedezetek nem 

is játszották ki a legjobb formájukat. 

ÁA biróval mindkét csapat megelégedett volt. 

Érdekes statisztikai adat, hogy a magyarok 

harmadik gólja a magyar válogatott négyszá- 

zadik gólja volt, fennállása óta. 
Magyar-kupa mérkőzések: 
MISKOLC: Hungária-Attila 5:3 (2:13). 

DEBRECEN: Bocskai-Budai „11" 5:2 (1:0). 
PÉCS: Kispest-Pécsbaranya 5:1 (G0). 
BUDAPEST: A svéd–magyar válogatott 

mérkőzés előtt a budapesti labdarugó alszö- 
vetség 4:3 (2:0) arányban győzött Középma- 
gyarország ellen. 
4 ELDÖNTETLENÜL MÉRKőŐZTEK A MA- 

GYAR „CSIKÓK" POZSONYBAN. Pozsony- 
ból táviratozzák: A magyar csikó-válogatott 

1:14 (1:0) arányu eldöntetlennel mérkőzött Po- 
zsony válogatott csapata ellen. 
PRÁGA: Slávia-Spárta 3:1 (2:1). 

Nagvvárad kombináli csapata 4:2 (2:0 
arányhan legyőzte a Ferencvárost 

Nagyovárad, november 9. 

Hatalmas érdeklődés 
Nagyváradon a magyar 

mellett 
ligabajnokság első 

helyezettje. A Ferencváros azonban tartalé-, 
kolt együttessel szerepelt. Hiányzott a teljes 
fedezetsora, mely egyebekben a főerőssége, 
továbbá Turay és Korányi, akik a svédek el- 
leni magyar válogatottban szerepeltek tegnap. 
A tartalékolt „Erádi" nem volt egyenlő ellen- 
fele a kitünően összeállitott kombinált csapat- 
nak és megérdemelten szenvedett vereséget. 

A budapesti együttesnek különösen a arta- 
lék fedezetsora müködött gyengén és emiatt a 

mérkőzött 

csatársor aktivitása is meg volt bénulva. 
A nagyváradiak már az első percben meg- 

szerzik a vezetést, Kocsis révén. A 12-ik perc- 
ben Bihámi, védelmi hibából, egyenlit. A 30- 
ik percben Rónai 11-esből ujra veztéshez jut- 
tatja Váradot. " 
A második félidő 153-ik percében Kocsis fél- 

pályáról leszalad és szép gólt lő. Néhány perc 
mulva Kocsis megismétli a bravurját és már 
4:1 a gólarány a kombináltak javára. 
A mérkőzés vége felé a Ferencváros erősen 

belefekszik a játékba és Kohut tizenhatosról 
küldött bombája hálóban akad meg. 4:2. – 
Balog megelégedésre biráskodott. 

A Juventus váratlan 
veresége 

Bukarest, november 9. 
A bukaresti bajnokság tegnapi fordulója 

rendkivüli meglepetést eredményezett. - A 
Sportul Studentesc vára'lanul legyőzte a Ju- 
ventus együttesét és ezzel elütötte a bajnoki 
tabella éléről, amelyen az Unirea Tricolor 
foglalta el a vezető szerepet. Eredmények: 
Sportul Studentesea- Juventus 3:2 (1:1). Olym- 
pia-CFR 3:0 (2:0). Unirea Tricolor-Macabi 
2:1 (1:0). Vénus-Voivodul Mihai 3:2 (2:1). 
ARAD: AAC-Transylvania 5:3 (B:2). 

Olympia-ATE 1:1 (1:0). AMTE-Unirea 1:0 
(1:0). Glória-Tricolor 6:1 (1:0). 
TEMESVÁR: UDR-TMTE 1:0 (0:0). Kini- 

zsi–Ilsa 6:0 (2:0). Banatul-Kadima 2:0 (0:0). 
TAC-Rapid 3:2 (1:0). Ripensia-Budapest 
kombinált 3:3 (0:3). A második „csikó" válo- 
gatott eldöntetlenül mérkőzött a temesvári 
proficsapat ellen. : 
KOLOZSVÁR: Romania-KMSC 8:0 (40). 

Bajnoki mérkőzés. 
GYULAFEHÉRVÁR: Mihai-Viteazul-Uni- 
rea 2:0 (0:0). : : 

BALÁZSFALVA: CSB-Dacia (Dicsőszent- 
márton) 4:1 (2:0). Biró: dr. Popovici. 

fezajlo a brassói 
bajnokság utolsó őszi 

mérkőzése 

Olympia-Ivria 3: 1 2: 1) 
Brassó, november 9. 

A bajnokság őszi fordulója tegnap befeje- 
zést nyert. Hátra lett volna még a Brasovia- 
Ivria megismétlésre itélt mérkőzés, melyet 
azonban, értesülésünk szerint, a bukaresti 
központ a Brasovia javára könyvelt el. 
A bajnoki mérkőzés az Olympia pályán 

zajlott le: : 
A 10-ik percben szöktetik Obrátot, aki szép 

-góllal megszerzi a vezetést az Ivriának. A 
15-ik percben balszélsője révén az Olympia 
egyenlit, majd Ludwig ujabb gólt szerez. - 
A második félidő 15-ik percében Fried lövése 
kapufáról pattan vissza. A 20-ik percben, ka- 
puelőtti kavarodásból Renner belövi a har- 
madik gólt. : 

az Ivriából a védelem müködött jól. 

nyitott csatársor. 

Egyetértés 

Az Olympia erőssége a támadósor volt, mig 

ACFR-BMTE 9:0 (3:0). 

A vasutasok a már közölt összeállitásb 

éptek pályára. A kapuválasztás is nekik ked. 
vez. Bálint inditja a labdát, mely a CFR . 
dezetsoron akad meg. A szélre kiadott labdá. 
val Székely megszalad, Csomaghoz továbba. 
ja, aki a meglepett kapus mellett védhetetle, 

gólt lő. (5-ik perc.) 

A BMTE erős támadással felel, de nem 
ja megakadályozni a 17-ik percben a kiu 
Tampát a góllövésben. (2:0). A munkáscsa 

alig jut át a félpályán. Csomag szép korneré 
csak kézzel mentheti a védelem. A megitél 
11-est Székely értékesiti. A CFR sorozatos tá. 
madásaival végződik a félidő. : 

Ujrakezdés után a munkáscsapat mindm. 
kább visszaesik, a CFR teljesen kapuhoz z. 
gezi az ellenfelét és feltartóztathatatlanul kö. 
vetkeznek sorrendben a gólok: Vajda, Tam. 
pa, Vajda, Székely, Ströck III. és ujra Vajd, 

"lövéséből. (9:0). : 

Jurasek biráskodott. - Az ACFR csapat. 
szép footballt játszik és a tavaszi bajnoki 
szezónban nagy meglepetéseket hozhat. — A 
csapat főerőssége a Ströck által kitünően iri. 

ACF ifj.- BMTE ifj. 2:1 (1:1). Bástya itj.- 
Rapid ifj. 1:0 (0:0). Bástya komb.-Rapid 
komb. 2.0 (1:0). Bástya-Rapid ?7:0 (90) 

: komb.—Román cserkészek komb 
e0 :0). Egyetértés-Román cserkészek 24 
1:1). 

A brassói mezei futó. 
verseny eredményei 

Brassó, november a 

Népes mezőny indult a tegnapi versenyen, 
amelynek eredményei a következők: 

I. Női verseny: Táv 2000 m. Egyéni ver- 
senyben: 1. Gellért IAR, 10 perc 5.4 mp. Csa. 
patversenyben: 1. IAR, 0 ponttal. II. Kezdők 
és juniorok: Táv 3000 m. Egyéni versenybenm 
1. Ráileanu, Stadiul Rom. 9 perc 4.4 mp. 2 
Ruck II. IAR. 3. Riemer KTV. Csapatverseny. 
ben: Junior: 1. KTV 13 pont. 2. IÁR 23 pont. 
Kezdők: 1. KTV 12 pont, 2. IAR I. 24 pont, 
3. IAR II. 42 pont. Senior: 1. IAR 10 pont. 
III. 5000 m. 1. Ruck II. IAR 19 perc 3.8 mp. 
2. Lányi KTV, 3. Klöckner KTV. - A harma. 
diknak érkezett Gál (BMTE) versenyzőt az 

egyik pályaőr jelentése alapján a helyezésből 
kizárták. 

t BRASOVIA-KÉZDIVÁSÁRHELYI SE 
ASZTALI TENNISZ VERSENY. A KSE tizen. 
egy versenyzővel vett -részt a Brasovia ellent 
asztali tennisz mérkőzésén, amelyet a Braso- 
via helyiségében rendeztek. Szép, nivós játék 
volt, amelyben mindkét egyesület résztvevől 
nagy fejlődést mutattak. 
Végeredményben a Brasovia 

arányban. 

Ez a verseny a közeljövőben megtartandó 
kerületi bajnokságok előcsatározása volt. 
A női csapatversenyben veretlen maradt 

Fórisné és Péter Magda (Brasovia). Szépen 
játszott Sipos M. és Csikos Irén (KSE). - A 
férfi csapatban veretlen: Takó, Oretovszky, 
Keresztes, Both (Brasovia). A KSE-ből kitünt: 
Winternitz és Paizs. - A vegyes párosban: 
Takó–Fórisné és Péter Magda-Oretovszky 
tüntek ki. - A férfi párosban Szabó János- 
Keresztes (Brasovia) és Héjja-Késmárki 
(KSE) mutattak szép játékot. 
A két egyesület asztali-tennisz gárdája kö- 

zött olyan barátságos sportszellem fejlődött 
ki, mely más sportágak részére is mintaképtl 
szolgálhat. 

győzött 60:33 

Az aradi sziguranca 
és a sport 

Arad, november hó 9. 

Annak a sajnálatos botránynak, a 
mely az elmult vasárnapon történt az 
aradi AAC sportegyesület pályáján, mos 
rendkivül nyugtalanitó fejleményei let- 
tek. Az aradi sziguranca beidézte Hl 
scher Aladár tanárt, az aradi rómál 
katholikus főgimnázium igazgatóját, az 
intézet hetedikes és hatodikos dlákjait 

Kihallgatásuk alkalmával a sziguranc4 
arra vonatkozólag kért felvilágositás : 

hogy ki biztatta a mérkőző csapatoka 

„huj, huj, hajrá" kiáltással és ki tett bi- 

zonyos „nemzetgyalázó" kijelentéseket. 
A kihallgatások végén Fischer igazga 
nak nyilatkozatot kellett aláirnia azza 
a kötelezettséggel, hogy az aradi katho 
likus főzimnázium növendékeinek a 
litikai térre átterelt sportbotrány elje 
tézéséig nem szabad a mérkőzéseket la 
togatniok. : : 

Erassó szenzációja : AMERICAM CABARET! 



--——
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ÜJBÓL NYUGODT A PÉNZPIAC 

ománia hosszu lejáratu 
kölcsöntárgya'asokat kezd 
Franciaorszaggal 

A Nemzeti Bank technikai szakértője kedvező atmosztérát talált Párisban Romániával szemben. 

milliárd lej visszleszámitolási hitelt kapnak a vidéki kis- és középintézetek. Három és télmiüliárd 

betétet vontak ki a bankokból nyolc hónap alatt. Devizasze 

Bukarest, november 32. 
A belföldi pánz iacra élénkitőleg ha- 

4ttak azok a hirek, amelyek szerint Ro- 
mánia ujabb kölcsöntárgyatásokat kez- 

dett Párisban. Roger Auboin, a nemzeti 
Bank technikai szakértője, néhány nap- 

al ezelőtt Párisba utazott. Elutazásával 
kapcsolatban illetékes helyen mindenne- 
mű felvilágositásokat megtagadtak. Végül 

g kiderült azonban, hogy Auboin köl- 
csönügyben utazott el a francia fővárosba. 

FRANCIAORSZÁG HAJLAN- 
Dó ROMÁN KÖLCSÖNRŐL 
TÁRGYAÁLNI 

Biztos forrásból nyert értesüléseink sze- 
rint, AÁuboin megbizatása csak oda szo- 
tkozott, hogy a francia pénzügyi kö- 

rök hangulatát Romániával szertben ki- 

janulmányozza és ennek megfelelően in- 

formálja a román pénzügyi kormányza- 

tot. Auboin, tájékozódó megbeszélései 

kapcsán rámutatott arra, hogy : 
csak Lengyelország és Románia volt az 

a két állam, amely az utolsó hónapok 
gazdasági összeroppanásának pergőtü- 
zében meg tudta tartani pénzügyi 
egyensulyát anélkül, hogy a normális 
közgazdasági életet akadályozó rend- 
kivüli 
polna. 

Az érvek annyira pregnánsak voltak, 
hogy – párisi jelentések szerint - a 
rancia pénzügyi körök hajlandók köől- 
csöntárgyalásokba bocsátkozni. A román 
állam a legujabb kölcsönt nem inveszti- 
ciós célokra venné fel, hanem annak tel- 

jes összegét az államháztartás kiegyen- 
sulyozására forditaná. 
Áuboin a jövő hét folyamán érkezik 

vissza Bukarestbe. Hazaérkezése után a 
kormány ki fogja jelölni azt a bizottsá- 
kot. amely a kölcsöntárgyalásokat meg- 
ezdi Párisban. A kormány és a pénzvi- 

tág köreiben biztosra oveszik a kölcsön 
sikerét, tekintve, hogy Románia hitele e 

illanatban a legkedvezőbb elbirálás 

intézkedéseket foganatositott 

alatt él a nemzetközi köztudatban. 

Jorga és Duca mezőgazdasági 
kölcsönt készitenek elő 

orga minisztenelnök és Duca párisi [ 
utja ezintén kedvezően befolyásolták a 
francia pénzügyi köröket. ÁAz a tény, 
hogy Duca kiséretében nem politikusok, 
hanem a liberális párt közgazdászai és 
pénzügyi szakértői utaztak el, azt bizo- 
nyitja, hogy a liberális párt vezérének szin 
fén kölcsönnel kapcsolatos missziója volt. 
A francia sajtó, a román kormány legeré- 
lyesebb cáfolatai ellenére is olyan hire- 
ket röpitett világgá, amelyek szerint 
ugy Jorga miniszterelnöknek, mint Du- 
cának kölcsönügyben voltak beható tár- 
fvalásai a francia főbárosban. A francia 

apok általánosságban megállapitják, 
hogy Romániának kedvezőek lehetnek a 
kölksönkilátásai és nincs kizárva, hogy 
a francia tőke, amelynek hFihelyezései 
a nemzetközi bizonytalanság miatt je- 
lentősen lecsökkentek, készségdel fog 
részt penni a román mezőgazdasági 
adósságok konoertálásában. 
lyen formán tehát, a kölcsön nagyságá- 
oz mérten, annak bizonyos részét való- 

szinüleg mezőgazdasági célokra fogják 
orditani. 
v kölcsöntárgyalásról szóló kedvező 
irek - mint mondottuk - előnyösen 

befolyásolták a pénzpiacot. Különösen 

bankkörökben tulajdonitanak nagy fon- 
tosságot a párisi hireknek, mivel a mező- 

gazdasági kölcsön esetén elsősorban az 
agrár kihitelezésekkel tulterhelt vidéki 
bankokat, ezek között az erdélyi és bán- 
sági pénzintézeteket fogják megfelelő 
készpénztőkékkel ellátni. 
A tárgyalásokkal egyidejüleg a Nem- 

zeti Bank igazgatósága megtette a szük- 

séges lépéseket arra vonatkozólag, hogy 

állandóan megfelelő mennyiségü deviza 
álljon rendelkezésére. Árzetoianu pénz- 
ügyminiszter és Manoilescu 
mányzó ma hosszas megbeszélést folytat- 

tak az ügyben. A tárgyalások folyamán 
elhatározták, hogy átiratot fognak intéz- 

ni a írancia Nemzeti Bankhoz, amelyben 
kérni fogják, hogy 

arra az időre, amig a Duna befagyása 

miatt a román kinitel szünetelni fog. 
megfelelő devizahitellel lássa el a ro- 
mán jegybankot. 

A Bandque de France előzőleg értesitette 

a román kormányt, hogy ilyen természe- 

tü tranzakcióba bármikor hajlandó be- 

lemenni, tekintve, hogy a kölcsönadott 

devizák, ahogy a kivitel ujra megindul, 

minden körülmények között megtérül. 

Három és félmilliárd lej bankbetét 
hever elrejtve 

Különös eseményét képezi a pénzpiac- 
a bukaresti nagybankok azon hatá- 

rozata, amelyben kimondják, hogy a jó- 
pőben nem fogadnak el látra szóló beté- 
et, hanem csak kötött betéteket legke- 
pesebb három havi felmondással. Ezt a 
atározatot az egész ország területére ki- 
erjesztik. A bankok ezze] az intézkedés- 

védekezni akarnak a betétesek ujabb 
ámadásai ellen, amelyek az utóbbi na- 
kban az egész ország területén meg- 

züntek, 

A Nemzeti Bank kimutatást készitett, 
mely szerint az idei évben, tehát 
január elsejétől egész a mai napi 
reszesen három és félmilliárd lej beté" 
e bontak ki az ország összes bankjai- 

ka a megdöbbentő statisztika azt a szo- 
mile, tényt igazolja, hogy három és fél- 

lárd lej teljesen ki pan vonoa a for- 
a kenból és annak hiányát érzi az ipar, 
ará reskedelem és a mezőgazdaság egy- 
ha nt, mivel az összeg egyrésze safe-ok- 
ban van elzárva a többit pedig a láda 

NÖVENBER H. 

fiában rejtették el a megriadt betétesek. 
Biztos forrásból nyert értesüléseink 

szerint a Nemzeti Bank komoly lépések 
megtételére határozta el magát a vidéki 
kis- és középintézetekkel kapcsolatban. 
Ma dáélután összeül a Nemzeti Bank igaz- 
gatótanácsa Manoilescu bankkormányzó 
elnöklete alatt és tárgyalás alá veszi azt 
a memorandumot, amelyet az erdélyi 
pénzintézetek alakulatai, a „Revisions- 

perband", a „Solidaritatea" és az Erdélyi 
Bankszindikátus nyujtottak át. Szomba- 
ton délután Beu, az Albina bank igaz- 

gatója, a Solidaritatea, Schuller a szebe- 

ni Bodenkredit igazgatója pedig a Re- 
visionsverband nevében megjelentk Ma- 

noilescu bankkormányzónál és átnyuj- 
tották a szebeni bankértekezleten megfo- 
galmazott memorandumot. Gyárfás Éle- 
mér az Erdélyi Bankszindikátus elnöke 
nem jelent meg személyesen a kihallga- 
táson, Ezzel egyidejüleg a regáti és besz- 

szarábiai bankokat magábatoglaló FRo- 

mániai Bankok Szövetsége is kihallgatá- 
son volt ÁArgetoianu pénzügyminiszternél. 

bankkor- 

lehet azt sem tudni, 

rződés a román és a francia jegybankok 
között. A bukaresti tőzsde is optimista 

Vasárnap a megbeszélések tovább foly- 
tatódtak a pénzügyi vezetők és a bank- 
szindikátusok megbizottai között. A 
bankszövetségek vezetői elhatározták, 
hogy a pénzügyminisztertől és a Nemzeti 
ank kormányzójától kapandó oálaszt 

ismertetik az ország összes pénzintézetei- 
ovel, egyben pedig felhipják őket szoli- 
dáris magatartásra. 
Bankkörökből nyert információk sze- 

rint a Nemzeti Bank vezetősége ki fogja 
mondani, hogy 
az ország kis- és középbankjainak egy 
milliárd lej vendkioáli 
lási hitelt folyósit. 

Ebből az összegből majdnem félmiltiárd 

i visszleszámito- , 

tej esik az erdélyi és pánsést nmet, ma- 
gyar és román pénzintézetekre. 

Tekintve, hogy a bukaresti nagyban- 
kok fölött elmult a veszély, ami azt je- 
lenti, hogy azok nem lépnek föl a Nem- 
zeti Bankkal szemben különösebb vissz- 
leszámitolási hiteligényléseel, minden jel 
arra mutat, hogy a Nemzeti Bank a ki- 
látásba helyezett egy milliárdot minden 
nehézség nélkül a kis- és kozépbankok 
rendekezésére fogja tudni bocsátani. 

A BUKARESTI NAGYBAN- 
KOK TUL VANNAK A VE. 
SZÉLYEN 

Mint mondottuk, a bukaresti nagyban- 

kok fölött elmult a veszély. Ezt igazolja 
az a tény, hogy 

A bukaresti nagybankok ősszes külfől- 
di kötelezettségeiknek a legpontosab- 
ban eleget tudnak fenni. 

Ezzel kapcsolatban kedvezően hatott a 
Banca de Credit Roman tegnap eeti igaz- 

gatósági ülésének határozata, amelyben 

megállapitotta, hogy a bécsi Österreichi- 
sche Creditanstalt für Handel und Ge- 

merbe-nél fennálló összes tartozásait ki- 

egyenlitette, könyvelési tételeit pedig 
pontosan likvidálta. A helyzet ugyanis 

az, hogy a Banca de Credit Roman a 
Creditanstalt érdekeltségéhez tartozott. 
Miután az osztrák pénzintézet bajbaju- 
tott, a nála elfekvő román bankrészvé- 
nyek egy angol érdekcsoport kezébe ment 
át. Tekintve, hogy a romániai nagybank 

és az osztrálk pénzintézet között minden- 
nemü kapcsolat megszünt, Deutsch Ottó, 
a Creditanstalt igazgatója lemondott a 

Credit Roman vezetőségében elfoglalt 
tisztségéről. 
Ugyanez a helyzet a „Resicápal" is, a 

melynek részbényérdekeltsége szintén a 
Creditanstalt tulajdonában volt, A rész- 
vényérdekeltséget azonban mind a mad 
napig sem sikerült véglegesen plasszi- 
rozni a külföldi pénzpiacon. 
A bukaresti tőzsde ujból optimista lett. 

A petroleum értékek állandóan emelked. 
nek és a bankrészvényeket is tartott ár- 
folyamon jegyzik. A Nemzeti Bank rész- 
vényei szilárdak. 

3. m. 

Hossz ufán - bessg! 

tüvid ideis tarió 
jeavulás uám umira le- 
örels ai cabomaárrai 
Teljes káosz uralkodik megin! a gabonapiacon, 

amely nem fudja mire vélni az árkilengéseker 

Bukarest, november 9. 

Az utóbbi két hét folyamán ugy a 
nemzetközi, mint a belföldi gabonapia- 
con érdekes hullámzások történtek. Ar- 
ra a hirre, hogy a szovjetdömning ebben 
az évben elmarad., a gabonaárak a vi- 
lág minden számottevőbb tőzsdéjén 
emelkedni kedztek és az árjavulást a 
romániai piac is követte. 
Az árjavulás különösen kukoricában 

és árpában volt jelentős, mert 
ez a két termény az elmult hét folya- 
mán vagononként mintegy 10 ezer lej 
többletet regisztrálhatott, de emelke- 
dett a buza ára is. 

A szilárd irányzat azonban nem sokáig 
tartott. Hét végére nem csak az árak fel- 
javulása szünt meg, 
de megkezdődött az árakban a vissza- 
fejlődés is. 

És amilyen gyors volt az árak feljavu- 
lása, ugyanolyan rapidan történik a 
visszaesés is. 1000–1500 lejjel mentek 
vissza az árak vagononként, ami a pia- 
con nagy nyugtalanságot keltett. Ebben 
a pillanatban nem lehet. még előrelátni, 
hogy az árak letörése meddig fog ter- 
jedni s emiatt a kereskedelem helyzete 
is rendkivül bizonytalan. 
A B. L. munkatársa beszélgetést foly- 

tatott az egyik bukaresti nagy gabona- 
cég vezetőjével, áki a jelenlegi helyzet- 
ről az alábibakat mondotta: 
– Mintahogy nem lehet pontosan 

megállapitani, hogy mi inditotta meg a 

gabonaárak javulását, ugyanugy nem 
hogy mi okozta a 

szilárd irányzat megtörését és az árak 

ujabb esését. Az orosz dömping beszün- 
tetéséről kolportált hirek nem fogadha- 
tók minden fenntartás nélkül, mert ha 

igaz volna, hogy az oroszok ebber a 
kampányban nem . fognak exportálni, 

akkor indokolt volt ugyan a beindult 
bossz-tendencia, de annál indokolatla- 
nabb az árak ujabb letörése. 
—– Az árhullámzást, folytatta informá- 

torunk, én inkább egy rosszul megszer- 
vezett kampányban, illetőleg spekuláci- 
őban látom. Az amerikai gabonatermelők 
szindikátusa, a Farm-Board elhatározta, 
hogy beszünteti a kinálatot az importál- 
lamokban, mert elsősorban a tulkinálat 
az, ami az árakat lerombolja. Az ameri- 

kai kinálat elmaradása valóban meg is in- 
ditotta az árak feljavulásának folyama- 
tát, erre azonban az történt, hogy 
olyan nagyméretü kinálat lépett fel 
másoldalrób amely az árakat ujból le- 
örte. 

Jellemző a kinálatra többek között, hogy 
a galaci kikötőbe például az árjavulás 
előtt naponkint mindössze 20-25 vagon 
gabona futott be, a szilárdulás óta pedig 
a naponként befutó gabonaszállitmányok 
meghaladják a 120 vagont is. 

hunyadmegyei Sfatul 
tiltakozik az egyoldalu 

moratórium ellen 
: Déva, november 9. 

A dévai Ipar- és Kereskedelmi Kama- 
ra székházában vasárnap rendkivüli 
közgyülést tartott a dévai Kereskedelmi 
Tanács, amelyen megjelentek a vajdsahu- 
nyadi, hátszegi, petrozsényi, piski és 
szászvárosi delegátusok is. 
Az uj választmány megválasztása 

után tárgysorozatra került a titkos mo- 
ratórium kérdése. Löwi petrozsényi 
kereskedő rámutatott arra a nehéz hely- 
zetre, amelybén a kereskedői osztál 
van. A kereskedő áru-, bank- és egyéb 
hitelek igénybevételével beszerzett árut- 
kat, ugyancsak hitelbe adták el földmi- 
ves vevőfeleiknek, s most egy állitóla- 
gos titkos moratórium rendelet, lehetet- 
lenné teszi számukra azt, hogy követe- 
léseiket adósfeleiken behajthassák, vi- 
szont rájuk a moratórium nem terjed 
ki, fieztési kötelezettségeiknek minden- 
bén meg kell feleljenek s ez egyet jelent 
az ország kereskedői osztályának teljes 
tönkretételével. 
Az egyoldalu moratóriumnak káros 

következményeit fejtegette dr. Groza 
Péter volt miniszter is, szerinte kortes- 
fogás az, hogy a társadalomnak egyik 
számottevőbb rétegét különleges elbirá- 
lásban részesitik. Leromlott gazdasági 
helyzetünk miatt, kivétel nélkül min- 
enkit egyaránt fojtogat a ránehezedő 

adósság, s az áldatlan helyzeten csak 
egységes és egyöntetü eljárással lehe' 
segiteni 
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ldarsádos adóciosztástés 30 élcT 
lejes adómentcs létminimumot 

a kereskedől és iparosok követelmek 
A brassói országos kongresszus ülése 

Brassó, november 9 
A kereskedők és iparosok vasárnap 

délelőtti országos kongresszusán - a 
tárgysorozat életbevágó fontosságának 
megfelelően rengeteg érdeklődő jelent 
meg. A brassói Kereskedelmi és Iparka- 

mara nagytermét szinültig megtöltötte a 

nallgatóság, sőt mintegy százan a folyó- 

vóra is kirekedtek, akiknek számára a 

cendezőség, székeken kivül egy hangszó- 

rót is rendelkezésére bocsátott, amely- 

nek segitségével a kongresszus lefolyá- 

sát tökéletesen figyelemmel követhették. 

A gyülést Ciurcu György nyitotta 

meg, aki, miután melegen üdvözölte a 

megjelenteket, röviden vázolta a kon- 

gresszus céljait és feladatait. Közölte, 
1ogy meghivásukra, 
az ország 15 vármegyéjéből jelentek 
meg kiküldöttek. 

Palmhert AÁlfréd németül, dr. Barabás 
Andor (Sepsiszentgyörgy) nedig magya- 
rul köszöntötte a résztvevőket. 
Zacharia Florea vármegyei prefektus, 

beszédében hangsulyozta, hogy a kon- 
gresszus fontosságát a kormány 
is elismerte, amennyiben megál- 
lapodásaikról és határozataikról ki- 
meritő beszámolót kért. Következ- 
teti, hogy a kormány kéréseiknek 
eleget is tesz. A kongresszuson mulik – 
mondotta — hogv kivánságait olyan for- 
mulákba öntse, hogy a kormány azon- 
nali áttekintést nyerhessen belelőlük 
Utána Suciu Gyula, Brassó interimár- 

bizottságának elnöke a város, 1fj, Hess- 
haimer Adolf, a Kereskedelmi és Ipar- 
kamara elnöke, a testület nevében üdvö- 
zölte a hallgatóságot. A hivatalos közegek 
közül Corvin Adreanu pénzügyi admi- 
nisztrátor és Ghirea Aurél rendőrkvesz- 
tor is megjelentek. 
Gebauer Gyvula brassói kereskedő né- 

metül. dr. Barabás Andor pedig magya- 
Tul olvasták fel a kongresszus előkészitő 
bizottsága által megfogalmazott, 15 pont- 
ban összefoglalt memoradumot, amely- 
nek szerfölött érdekes adóstatisztikai 
adataiból kitünik, hogy 1929-ben 
a kereskedelem 1.527,755.094 lej összeg- 
ben, az összjövedelemadó felét fizette. 
A memorandum részletesen foglalko- 

zik a kereskedelem s az ipar sérelmei- 
vel: kéri az adók igazságos elosztását 
az összes iparágakra s ennek következ- 
tében a kereskedőkre nézve elviselhetet- 
len adóterhek csökkentését is. Követeli, 
hogy 

az adómentes létminimumot a mai su- 
lyos megélhetési viszonyoknak megfe- 
lelően 30.000 lejre emeljék. 

Szabó Béni, az országos ipartestületek 
nevében tartott hatásos beszédében jogos 
és méltányos adófizetést kivánt s kije- 
lentette, hogy a kongresszus határozatai- 
hoz az ipartestületek nevében, minden- 
ben hozzájárul. Kéri a kongresszust, 
hogy az ismertetett memorandumot 
megfelelő példányszámban nvomassák 
ki, hogy annakideién. amikor az adótör- 
vénytervezet tárgyalása a parlamentber 
sorra kerül, a tervezettel együtt minden 
egyes képviselő az emlékiratot is kézhez- 
vehesse. 

A kiküldötte köréből dr. Plattuer 
nagyszebeni, Fernengel udvarhelyi és 
Schuster szentágotai kiküldöttek szóltak 
hozzá az ügyhöz. Bologa Emil elnök fel- 
hivására, a kongresszus a határozati ja- 
vaslatban foglaltakat egyhangulag elfo- 
gadta. 
A határozati javaslatot egy héttagu 

bizottság nyujtja át a pénzügvminiszte- 

HJól jövedelmező 
kávéház eladó, esetleg társat keres 80.000 
lejjel más vállalkozás muatt. Ajánlatokat 
Löbi hirlapirodába Atad 

riumnak, amely egyuttal a kereskedők 

és iparosok érdekében, más illetékes mi- 

niszteriumnál és lehetőleg a kereske- 

delmi kamaránál is eljár. 
A küldöttség tagjai: Szabó Béni, 

Ciurcu György, Palmhert Alfréd, Weber 

Róbert, Lederer Ödön, Balázs Ferenc és 

Jacobi Frigyes. 
Értesüléseink szerint a küldöttség ma 

este, legkésőbb ma éjjel elutazik Bu- 

karestbe. 

.— 

növidesen elkészül 
az uj lakbértörvény 

Bukarest, november 9. 

Megirtuk már, hogy az igazságügymi- 

niszteriumban törvényijavaslat van 

készülőben, amely a la'bérleti kérdése- 

ket akarja rendezni. Ma délelőtt B. 

Magder, a Lakbérlők Országos Ligájá- 

nak elnöke kihallgatáson jelent meg 

Hamangiu igazságügyi miniszternél, a 

kit arra kért, hogy a készülő javaslatról 

tájékoztassa a lakbérlőket, akiket legkö- 

zelebbről érint ez a kérdés. 

A miniszter kijelentette, hogy a ja- 

vaslat még nem készült el s igy anna 

intézkedéseiről nem nyilatkozahtik egy- 

előre. azonban az a szándéka, hogy ha a 

javaslat elkészül ami a napokban meg- 

történik. konferenciára fogia össze hivni
 

az érdekelteket. akik aztán megtehetik 

majd a módositó javaslatokat, amelve- 

ket a miniszterium figyelembe fog ven
- 

ni A most készülő javaslat tehát csa
 

azután fog a törvényvéleményező ta- 

nács, majd a parlament elé kerülni, mi
- 

után azt előzőleg az érdekeltek letár- 

gvalták! 

gesezezeeesesesesseseseeeesokés 

Szinház Művészet 

Heti müsor: 

KEDD és CSUTÖRTÖK: Nincs előa
dás. 

SZERDA: Félemelet balra, francia v
igjáték 

idonság. Olcsó helyárakkal. 

ENTEK: Ferike, mint vendég.
 Góth Sán- 

dor és Bus Fekete László vgijátéka.
 

SZOMBAT: Délután 3 órakor: Lehullott a 

árakkal. 
Este fél 9 órakor: Huszárfogás. Operett u

j- 

donság. : 

Este 11 órakor, a Redoutban: Csodaház, 

(Wunderbar). A szezón legnagyobb slágere. A 

darab keretében a leghiresebb külföldi artis- 

ták lépnek fel. 

KEDDEN ÉS CSUTÖRTÖKÖN ESTE NEM 

LESZ ELŐADÁS. Tekintettel arra, hogy a 

városi zenekar még a szinház megnyi ása 

előtt szerződésileg kötelezte magát, hogy há- 

rom estén hangversenyen szerepel, tehát a 

szinház a zenekar elfoglaltsága miatt nem 

tarthat előadást. 
JÖN A CSODABÁRI! 

FÉLEMELET BALRAI Szombaton este mu- 

tatta be a szinház azt a szellemes francia 

vigjátékot és olyan nagy sikere volt, hogy 

szerda estére ismét müsorra tüzték. Az elő- 

adást olcsó helyárakkal tartják meg. 
JÖN A CSODABÁR! 

PÉNTEK 
Ismét prózai premiere lesz péntek este a szin- 
háznak. Góth Sándor és Bus Fekete László 
remek vigjátékát, a Ferike, mint vendége! 

játsza a szinház. Mulatságosabb vigjátékot 
régen nem irtak, csupa ötlet és szellem a da- 
rab, melynek bemu atójára a legnagyobb 

gonddal készül a szinház. ; : 
JÖN A CSODABÁRI 

Az idei szezőón legnagyobb slágerét, a CSO- 
DABÁRT, a Redoutban játsza szombat éjjel 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 
a TTAG . ayomdavallalnatamak kan 

a szinház. 

Ka 
BErasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feteton- 
tinterurban : (szerk és kiadóhivatall !–77 és 82 
Cucuresti-Bukarsast I, Bulevardul Schitu 

Mádureanu 21 Telefonszám 363 -64 
es enteeló avoien. Tenezáhan. 

ELŐFIZETÉSI!I ARAK: Havonta 109, negyedévre - zlévre 69., evente 120 tel. Magyarországra 

negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bendő. A tőbe küttöldi áhamokba negyedévre 420. félévre 82 

évente 1600 lei. : 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség dHdunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str. 
loan Creanga 2. Telelon 17. (Balodb Géza 

MEGBIZOTTAK. sukaresti: Dán Dámel, Gerő Sándor és Koan Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- — 

u 10. tOsztán Kálmán) - Koloxsvár: Str Duba aritor 7. vott Tinár-utcal Neunainn [Ignác). 

Marosvásárhely: Benjámin Aroád Str. Bererie 1 (Söőraáz-u - Nagyszeban ötrada fur- 

nului 13. (Szidetváry László) - Nagyvárai Str. Nic Jiga 32 tSzabó Gyua - Szatmár : Csoko- 
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Központi szervezők. pénzielvételi jogosultsáágal Bartha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatok, a megbizottak, vala nint miaden bel- és kültöldi bir- 
detőiroda Részletes tarif 

... 

kka készsésdel szoldálun 

10. OLDAL 

m 

rezgő nyárfa, operett, 10, 20 és 30 lejes hely- 

ÉESTE: FERIKE, MINT VENDÉG. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag 
tés 10 szró. héguszeri hirdetés 

A bu 

Uéte'-eladás 

APRÓHIRDETÉSEk) 
—
 

— ——: 

csetén 250 o engedmény Állást keresőknek 2500 kedvezme 

aresti kiadás részére: szavanként 3 tel. 50-szeri megjelenésnél ? let ény. 

Eladó 400 mázsa széna, két 

vagon krumpli. Csonkáné, Ol- 
teni Treiscaune. 66 

Legkisebb hirde. : 

FIATALOK aná. 
Szerelmi levelező kiegsndék, 

153664 társaság illemszabályaival"a1 mmmummm—x 
HARISNYA Jóminőségü na- lyegnyelv, virágnyelv. stb 

gyon tartós serna és vapju- szines boritólappal 40 lej A 

arisnyákat kötök Olcsó aruk. Veoyes — 

Rét-ucca 6 z. földszint. UjJ 

kórházzal szemben. 15612 Angol nő órákat vállal jutá- Allást? keres 
nyos áron. OLCSÓ HÁZHELYEK. Krt- 

uccában, Elágazás közelében, 

Cim: 
Rókus-u. 3. Brassó. 

Bő 

Hermann, 
15603 Füszerkereskedő. segéd, a 

valamint a bertalani állomás 
szomszédságában olcsó házhe- 
lyek eladók. Magyaár evangeli- 
kus egyház. Brassó, Bópiac sé sói kiadób 

100.000 lej 
minő állást 

kaucióval bár- 
eres 

gyógyszerész" jeligére a bras- M 

vagy más megfelelő 
megyek. Közvetitőnek ábbk 
Szegedy Cipau. Jud. Tam, am ica. ö0 

„diplomás 

t5062 

ianinó 
eák-u. 
15008 

Egy jókarban levő 
olcsón eladó. Brassó, 
1. sz. Cenkalja a. 14. 

Egy szoba konyhás lakás ki- 

adó, villany- és vizvezetékkel. 

— Uriasszony elmenne gazd 
szonynak uriemberhes an 
„Tiszteletesné" Cluj, caa 
Motilor 25. ö0 15600 

Nagy választék és raktár cse- 
rén kályhákhan; zsotnai talhur- 
kolati és nadtó-lapok leszállitott 

árak mellett kaphatók: 

TERAKOTTA 
GyROaEL WiLM.) 

BRASSO, Strada Patriarchul 
Miron No 8. (Gyár utca) 

lőnyösebben szolgállák 
ha hivatkozik hirűeféseinkn 

ez a 

Egészségügyi 
m 

müszaki vállalat 
Fuürdőszoba, központi füts szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázás 
munkálatok, szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett : 

KERTÉSZ HENRIK RASSÓ. 

Az itt hirdetett világhirü 
nyes és rendkivül olcsó megszerzésére, melyet nagy áldozatokkal 
sikerült nb. előtizetőink és olvasó közönségünk 

TANULMÁNYOK 
Irta : 

Dr. BAUER A. BERNHARDT, 

orvostanár, eü. tőtanár. : 

Rendhkivül érdekes kétkötetes hatalmas munkal 
mEGJELENT: német, angol, francia, cseh, román, lengyel, holland, olasz nyelve 

ken és sokszázezer példányban foro közkézen. - Helyszüke miatt a hatalmat 

és érdekfeszitő tartalomijegyzékéből csak rövid, kivonatos zeltöt amhatun! 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: A nő 
test és életmüködései - A nemzés misztériu- 
ma - Az őskor és középkor - A nő ivar 
szervei - A Talmud - A menstruacio előtti 
korszak - Az érőfélben levő lány - A szüz 
— Nemi érintkezés - A terhesség - A lány 
és a fiu játékai - A felvilágositás - A bak- 
fis és a fiu kamasz évei - Az első találka 
- Az első flirt - Az érett fiatal leány - A 
szerelem titka - A vőlegény - Az első nem1 
érintkezés - A félszüz - A fiatal feleség - 
A mézeshetek - Az aggszüz - Az érett nő 
- Az öregedő nő - Veszedelmes kor a nő 
és a férfi életében - A nem. tudományról ál- 
talában - A nő nemi élete - A perverz em- 
ber - A nemi ösztön és nevelés - A kéjér- 
zet - A kielégitési ösztön - A nő utóérzese 
– Minden szerelem a nemiséggel kapcsolatos 
- Az első nemi érintkezés okozta csalódás - 
A csók faj ái - A kozmetika az eroika -zol- 
gálatában - A férfit erotizálja a nő ilata 
- Tánc és erotika - Sport és erotika - A 
modern nő erotikája - Célszerü és szerelmi 
házasság - A vadházasság és álházasság - 
A szabad szerelem - A vig özvegy Sza- 
badság és házasság - A Kanibalismus - A 
prostitutio - A templomi : 
modern prostitutto - A bukott leágy - A 
szaiha lélektana - A párisi női-nem erkölcs 
romlása - A barátnő - A nemi betegségek 
- A nő, mint győztes - Az ősi nemi szere- 
lem -– A nő odaadása -Polygámia - Ön- 
kinzás és plátói szerelem - A madonna és 
szajha - Szerelmi készség és nemi öszön - 
Belső érintkezés a férfi és a nő között - Mi- 
ért válogat a nő a szerelemben - Szerelem- 
ben minden méltóságos és szép - Szép szi- 

Mindkéit köte: ára 1200 lej 6elyeti csak 400 1é 

Könyvosztályd Brassói Lapok 

RITKA ÉS EGYSZERI ALKALOM 
ss 

és értékes mű különtledesen kedvezmé. 

prostitutto - A 

Szenzációl 

ink részére biztosítani ! 

A NŐ, ITSIfRÓL 
IEIh. 01, NIM 
fiETÉRŐL [S 
Enomkágánól 

nek fokozzák a szerelmi érzést - Szerelam 4 

kéj - Fetisizmus - Önszeretet és vemi ös 
tön - Az első nemi vágy - A proba-há 
ság - A szerelem tehetetlensége - A irmé 
szeti népek szent folyamatnak tekin ik a un 

zést — Szerelem és szenvedés – A férfi im 

potentiája - A férfi nemi tehetetlensege- 

A nő is kivánja a vál ozatosságot - A 10 
ösztön perverziója - Saddismus és masochi 
muságot - Még a legnormálisabb nő is 
kissé szaddista hajlamu - A vérszomj 
Homosexualitás - Szerelem a kaszár0/ 
ban, hajón, fogházakban - Nemi inséé 
Szerelem és bün - HázasságtörésK 
öngyilkosság - A tisztességes lány - A 
szály - Miért türi a nő a rabszolgaságot 
A szerelem és az élet legfőbb feltétele M 
ria szeplőtelen fogantatása – A hin luk, m' 
a szerelem virtuózai - Az erotikus d1szno 
gók bevonulása a költészetbe - A démb4l 
- A szentbika - Az erotikusok - A feriő 
lasztás - A háromszög - A férfi, min 
szerelem tanitómestere - A megcsalt uő 
féltékenység szenvedése - Özvegyek ? lége 
se Indiában - Nyilvános iparszerü pros 
tio - Élet a bordély-házakban - A zokdaya 

vadász. - A szerelem, mint mindent elm 
gező hatalom —- stb. stb. 
Ez a kolosszális, gazdag és érdekes 
mu hatalmas kétkötetes munka kedovez 
áron csakis a Brassói Lapok könyv90' 
utján szerezhető be. 

Kérjük 1gen tisztelt olvasóinkat, hogy 
rendeléseiket sürgősen hozzánk eljuttat11 
veskedjenek, mert fenti kedvezmányes 

csak rövid ideig van érvényben. 

taru 
mén'y 
ztál 


